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A városi költségvetés
összeállításának megkezdéséről adtunk 
hirt tegnap. A város főszámvevőjének és 
a városi tanácsnak ez a munkája olyan 
nagyjelentőségű, olyan életbevágó, hogy 
érdemes e munkálat megkezdésének ese­
ményével foglalkozni. Helyesebben érde­
mes lenne, ha nem tudná az ember előre 
is, hogy c költségvetéssel való foglalko­
zás szinte hiábavaló munka, mert hiszen 
azt a költségvetési javaslatot nincs az az 
ellenzék, amely meg tudja változtatni. A 
meglevő többség ugyanis fejbólintójános- 
ként fogja megszavazni az eléje terjesz­
tett költségvetést még akkor is, ha a 
Független Polgári Párt a napnál világo­
sabban mutatja is ki a költségvetés álta­
lános irányának és tételeinek helytelen­
ségét. Szinte azt lenne kedvünk állítani, 
hogy ennek a törvényhatóságnak tulaj­
donképen nem is lenne szabad már költ­
ségvetést megszavaznia. Annyira túlélte 
magát, annyira nem képviseli a legna­
gyobb részében a város polgárságának 
összességét és érdekeit, hogy a költség- 
vetés összeállításának és megállapításá­
nak minden más jognál jelentősebb, sú­
lyosabb jogát nem lenne szabad gyakorol­
nia. Épen ezért valamilyen megoldást kel­
lene találni arra, hogy a polgárság ne 
csak október havában három nappal a 
megszavazás előtt láthassa a reá újból és 
újból hatalmas terheket rovó költségve­
tést, hanem már beleszólhasson akkor, 
amikor a hatalmas számoszlopokat egy­
más alá Írják. Egyrészt a dolog természe­
téből folyik, másrészt közigazgatási szer­
vezetünk és bürokráciánk olyan, hogy az 
egyszer már összeállított költségvetésen 
változtatni már nagyon nehéz, szinte le­
hetetlen. De ha a polgárság már most, 
amikor odaírják az egyes számtételekct, 
látná, hogy azok mekkora nagyok, már 
most felkiálthatna félelmében és fájdal­
mában és tiltakozásával már most meg­
akadályozhatná esetleg, hogy e számok 
olyan dagadtak, súlyos összegűek legye­
nek és talán e fájdalomkiáltás, e tiltako­
zás meggondolásra bírná azokat, akiknek 
akarata e számokat odairatja.

Bizonyosnak látszik, hogy ha a polgár­
ság látta volna a burkolatozási kérdésnél, 
hogy összegekben milyen terheket kell 
magára vállalnia a burkolatozási munká­
latok végrehajtásával, kézzel, lábbal til­
takozott volna azoknak megszavazása el­
len. Egy bizonyos, hogy a költségvetés­
ben, amely az 1929. évre készül, a községi 
pótadó kereken 50', lesz. A jámbor adó­
zó, aki a közterhek rengetegében csak 
azt hallja, hogy a burkolási költségeit 
miatt a községi pótadó a mai 44',' he­
lyett mindössze 6 százalékkal fog emel­
kedni, keserveset sóhajt és azzal az ér­
zéssel, hogy „ritkán jön jobb", belenyug­
szik, mert bele muszáj nyugodnia, hogy 
50'1 lesz a községi pótadó. Ámde ha azt 
is látja a költségvetés összeállításánál, 
hogy' összegben mit ejlent ez az 50' i , 
akkor. . .

Elsősorban pedig érinti ez a pótadó 
emelés a háztulajdonosokat. Érint ugyan 
mindenkit keservesen, de a háztulajdono­
sokat vegyük csak most figyelembe. A 
házadó a jövő esztendőre automatikusan 
a bérek szerint emelkedni fog. És pe­
dig emelkedik huszonöt százalékkal, tehát 
a jövő év községi pótadójának alapja hu­
szonöt százalékkal, tehát a mai adóalap 
egynegyedével fog emelkedni. Ez pedig a 
községi pótadó szempontjából azt jelenti, 
hogy a pótadó összege is 25 százalékkal 
emelkedik. A pótadó ugyan csak 50' ; -a 
lesz a házadónak, de mivel ez 25 százalék­
kal magasabb, a pótadó is természetsze­
rűen 25 százalékkal magasabb lesz. Ha 
ezt látja ez az adózó polgárság, akkor ezt 
a „mindössze" 6 százalékos emelést is 
más szemmel fogja nézni és nem elégszik 

meg gyenge sóhajtással, hanem kiáltani, 
tiltakozni fog. És pedig idejében, nem 
pedig már akkor, amikor már csak a

sóhivatali vigasztalással egyenértékű 
felebbezés áll csak rendelkezésére, hogy 
keserveit, panaszait elsírja.

Ezért és a mai törvényhatósági bizott­
ság összetétele mellett feltétlenül szük­
séges, hogy az érdekeltek, tehát a polgá­
rok, már most lássák, mi készül az ő bő­
rükre. Hiszen ismeretes, hogy a számve­
vőség minden eröfeszitése mellett sem 
tudja a költségvetést hamarabb, mint ok­
tóberre elkészíteni. Addig pedig szokás 
szerint a legnagyobb titokban készül a 
város költségvetése, amelyet még a bi­
zottsági tagokkal is csak néhány nappal 
a jog- és pénzügyi bizottság ülése előtt 
közölnek, tehát még a törvényhatósági 
bizottsági tagok sem tudják, mi készül. 
A megkapott költségvetés rejtelmes szám 
tömegébe pedig egy-két nap alatt a leg-

szorgalmasabb munka mellett sem tekint­
hetnek bele úgy, amint szeretnének és 
amint kellene.

De szükséges ismételjük főké­
pen a költségvetés minden részletének 
még az összeállításkor való megismerése 
különösen a törvényhatósági bizottság 
mai összetétele miatt. Ez a törvényható­
sági bizottság, amely életét nem a pol­
gárság akaratának, hanem a belügymi­
niszter múmiákat mozgásra galvanizáló 
intézkedésének köszönheti, nem hivatott 
most már olyan óriási horderejű kérdést 
elintézni, mint amilyen Debrecen város 
költségvetése. Meg kell tehát találni a 
módot arra, hogy ezt a költségvetést a 
polgárság maga és mielőbb megismerje 
és a tervezett terhek láttára felkiáltson: 
Ezt nem akarom! Ezt nem engedem!

„A Népszövetség nem rúghatja fel 
erkölcsi bázisait“

A miniszterelnök válasza Vészi József inter­
pellációjára: „Ila nem kötelező a szerződés­
nek ez a pontja, nem kötelező a többi sem“ 
Több oldalról hevesen támadták az OFB.-t

a felsőházban
A felsőház inai illését negyedtizen- 

egykör nyitotta meg báró XV lassies 
G\ illa.

Vvlassies Gyula az elnöki jelentések 
során bemutatta S észt in a Jenő 
megbízó levelét, majd jelentető, bogy 

Vészi József sürgős interpellációra 
kért és kapott engedélyt a miniszter­
elnökhöz,

az angol külügyminiszternek a 
magyar-román optánsperben tett 

kijelentései tárgyában.
- - Tekintettel arra, hogy a minisz­

terelnök ur, aki az interpellációra azon­
nal válaszolni óhajt, — folytatta az el­
nök — az ülés megnyitására nem jelen­
hetett meg a felsőházban, a felsöliáz 
hozzájárulását kérem, hogy a házsza­
bályoktól eltérően, ne a napirend előtt, 
hanem a napirend után terjeszthesse 
elő Vészi József sürgős interpelláció­
ját.

Az elnöki bejelentés után
folytatták az OFB javaslat általá­

nos vitáját.
Báró Vay László: Még mindig nem 

tartja ideálisnak a javaslatot a gazda­
társadalom. Részletesen foglalkozik ez­
után a földreform pénzügyi részének 
megoldásával

Az OFB teljesen rászolgált arra, 
hogy az egész gazdatársadalom 
egyöntetű bizalmatlanságát váltsa 

ki.
A jogkereső gazdák ebben a hatóság­
ban vagy bíróságban

nem tudták feltalálni az objektivi­
tást és a megántulajdon iránti tisz­

teletet.
Kgy ilyen testület tagjai, amely részben 
hatóság, részben bíróság,

igen könnyen a politikai atmosz­
féra behatása alá kerülhetnek.

Ha az OFB meg tudott volna felelni 
mindazoknak a követelményeknek, 
amelyeket a bírósággal szemben or­
szágszerte felállítanak, akkor nem nyi­
latkozott volna meg az az ellenszenv, 
amely most fennáll.

Az OFB működésének meghosz- 
szabbitása csak bizalmatlanságot 

keltene.
Az ingatlanforgalmi korlátozások, a 
mezőgazdasági ingatlan értékének de­
valvációját jelentik.

Papp József .a budapesti ügyvédi 
kamara elnöke: Nem szabad szembe­
szállni a jogfejlődéssel és nem szabad 
a reformnak zaklatónak lenni. Az 
1926-os földreform alaptörvény vissza­
vezethető a Károlyi forradalom föld- 
osztó politikájára. Ez volt az 1918-as 
politika, amelyet még erősen alátá­
masztott 1919-ben a gyűlöletes kommu­
nizmus. Nézete az, hogy 1920-ban nem 
lehetett elkerülni a földreform létesíté­
sét. Lehetett volna talán sokkal jobb 
törvényt alkotni, de magát a reformot 
elkerülni nem lehetett.

Amint az emberiség nem egzisztál­
hat, ha nincs nincs család és nincs ál­
lam, éppen úgy

nem egzisztálhat, ha nincs magán­
tulajdon.

Szükséges-e fentartani az OFB-t? 
Igen vagy nem?

Felkiáltások a jobbközépen: Nem!
Papp József: Meg kell állapítani, 

hogy
az OFB nem tudott felemelkedni 
arra az ideális magaslatra, amely­
re fel kellett volna emelkednie, 

hogy feladatát megoldhassa.
Uj politikát kellett volna inaugurálnia 
és követelnie az OFB-uek. hogy az 
egyes osztályokat kielégíthesse. Ez 
nem sikerült neki, mert az OFB nem 
tudta kiegyenlíteni az ellentéteket, nem 
tudott kohéziót létesíteni. Az OEB ilyen 
törvény és ilyen szervezet mellett nem 
tudta feladatát teljesíteni.

Ilyen eljárásnak clöbb-iitóbb az 
önkényeskedésre kellett vezetni.

Az OFB megszüntetendő, még pe­
dig minél előbb, mert nincs rá szük­

ség.
A törvényhozás is belátta, hogy feles­
leges ennek az intézménynek a fentar- 
tása és maga a törvényhozás Ítélte ha­
lálra az OFB-t. Miért tartják mégis 
még három esztendeig siralomliázban?

Az OFB nem tudott szimpátiát biz­
tosítani és nagy elégedetlenség :t 

váltott ki működésével.
Az elővásárlási jog teljesen éltén - 

lei idő.
Minden eljárás, amely korlát és 
bilincs, zaklató és nem megnyug­

tató.
Magyarországon csak 184S óta van

szabad birtokrendszer. Ha olyan jó 
volt az ősiség rendszere, akkor mi­
ért volt szükség 1848-ban szakítani ez­
zel'- A hitbizomány rendszerét most 
véglegesen meg akarják szüntetni.

Pest h y Pál igazságügyminiszter: 
Nem akarjuk! Ez. nagy tévedés.

P a p P József: Nagymértékben be 
akarják szüntetni.

P e s t li y Pál igazságiigyminiszter: 
Ez sem áil!

Pa i p József: Meg kell engedni, 
hogy haszonbérletet mindenki szabadon 
köthessen és mindenki szabadon par­
cellázhasson.

Józan Miklós unitárius püspökhe­
lyettes a következő szónok.

Sajnálja, hogy az. ÜFB-vcl és a tói - 
véi.viavaslaual szemben

igazán bántó kifejezésre ragadtat 
ták magukat egyesek.

Olyan magatartásra, amely ennek a 
magas háznak méltóságával ellenkezik.

Felháborodás fogadja az unitárius
püspök kijelentését a mágnások 

helyein.
Józan Mixlós: Itt még allegória- 

képen sem leltet boszorkánykonyháról, 
cárizrnasrói. garázdálkodásról beszélni.

Hadik János: Beszélni fogunk az 
ön álláspontja ellenére!

Igenis garázdálkodás!
Sajnálom, hogy az előbb nem hallottam 
miket mondott!

(Hadik közbeszólását hívei nagy él­
jenzéssel kisérik.)

Józan Miklós: Eredeti célom az 
volt, hogy a kormány, valamint az or­
szággyűlés előtt kifejezést adjak az 
unitárius egyház hálájának, hogy az. 
unitárius egyháznak a földbirtok rende­
zése során szintén adományt juttaiott, 
hogy jótékonykodását végezhesse.

Az unitárius püspök e szavait gúnyos 
derültséggel kisérik a Hadik körül ülő 
mágnások.

Mivel az általános vitának több szó­
noka nincs, báró Wlassics Gyula elnök 
S z ő k e Ovula előadónak adja meg a 
szót.

Hadi k János gróf személyes kér­
désben szólalt fel. ideje volna mér, hogy

Szőke felsőházi tag ur tudomásul 
vegye.

hogy ha egy bizottsági jelentést terjeszt 
a plenum elé, annak a többség állás­
pontját kell tolmácsolnia.

Ha pedig ez a meggyőződésével
ellenkezik, ne fogadjon el ilyen- 

megbizatást.
Semmiféle szordinóról vagy egyéni vé­
leményről itt nem lehet szó.

Ha valaki helepottyan az előadói 
szerepbe

és azt hiszi, hogy a javaslatot minden 
tekintetben elfogadják, azután pedig 
látja, hogy bizonyos tekintetben fontos 
módosítások történtek, akkor ezeket 
minden szordinótól mentesen kell be­
vennie az előadói jelentésbe.

Többé ilyen jelentés nem fog a Ház 
elé kerülni, mert mi tanulva az eddigie­
ken. őrködni fogunk a házszabályok le 
tartásán.

Bern á t h Géza, az egyesített bi­
zottságok elnöke, ugyancsak személyes 
kérdésben szólal fel.

S z ö k c Gyula személyes megtá- 
madtatás elmén kért újra szót.

Bármilyen jól vagy rosszul végezte 
is a munkát,

olyan kritikát közpályáján soha­
sem halott, milyent Hadik János 

gyakorolt vele szemben.
Nem követi hangnemben Hadik Jánost,

ír

Biü
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azonban egész pályafutása alatt meg­
szokta a tisztelet hangját.

Mayer János, 1‘esthy Pál és Vuss 
József miniszterek felszólalása után a 
ielsőház általánosságban elfogadta a ia- 
vaslatot.

Vészi József Chamberlain 
nyilatkozatáról

Az ülés végén került sor Vészi Jó­
zsef felszólalására, aki Chamberlainnek 
az ontánsperben tett nyilatkozata ügyé­
ben szólalt föl.

Veszi József: Engedjék meg, lmg\ 
szóvá tegyem Chamberlain angol kül­
ügyminiszternek azon kiícientéscii. 
amelyeknek értelmében a magyar-ro- 
mán optánspert a Népszövetség leg­
utóbbi állásfoglalásával végleg elinté- 
zettnek tekinti. Az egész világon cso­
dálkoznának azon, ha szótlanul halad­
nánk cl e kijelentések mellett, amelyek 
egész Angliában ellenhatást váltottak 
ki. Gyökeret verne a világ közvélemé­
nyében az a gondolat, hogy Magyar- 
ország belenyugodott az angol külügy­
miniszternek e kijelentéseibe. Már pe­
dig ebbe mi nem nyugszunk bele és 
nem is fogunk belenyugodni soha. A 
magyar nemzet egységes akaratát tol­
mácsolom, amikor kijelentem: követel­
ek a magyar-román döntőbíróság ki­
egészítései es követeljük. hogy a Nép- 
szövetség teljesítse a trianoni békeszer­
ződésnek e rendelkezésén alapuló kö­
telességet. Lehetséges-e elgondolni, 
hogy a trianoni szerződésnek egyetlen 
olvan pontját, amely reánk nézve ked­
vezd, olyannak tekintsék, amelynek 
lefejtése nem tartozik nemzeti becsü­
let vedelnie alá. Az angol felsőházban 
a legtekintélyesebb vezérjogászok, ma­
gának Chamberlainnek elvtársai a kon­
zervatív pártban elismerték, hogy Ma- 
gvaIországnak ioga van követelni a ve­
gyes döntőbíróság kiegészítését és ha 
ezt a követelést nem teljesítenék ezzel a 
trianoni békeszerződés jogalapja volna 
megtámadva.

Hímen ezért meg vagyok győződve 
arról hogy Chamberlain, a kiváló ál­
lamférfin meg fogja találni a módját 
annak, mikénen lehel maid saját egyé­
niségének csorbítása nélkül áeíerálnia 
ennek az angol közszellemnek.

Javaslom, utasítsa a felsőház a kor­
mányt, tegyen meg mindent, hogy a 
egyes _ döntőbíráskodás intézménye 
Asszaállittassék és a magyar-román 
ontánsner végre bírói döntés alá kcriil- 
tön.

A miniszterelnök válasza
Bethlen István gróf miniszterel­

nök: A kormány felfogása szerint
a Iuliusi határozatnak nincs végle­
ges jellege, hanem halasztó termé­

szeti!.
Az elnök kísérletet tett arra. hogy a le­
lek békésen megegyezzenek. A kül­
földi nyilatkozatok nagy többsége ab­
ban a szellemben hangzott cl, hogyha 
a tárgyalások nem vezetnek eredmény­
re, Magyarországnak joga van az op- 
taiis ügyet újból a Népszövetség elé 
vinni.

Ki kell jelenteni, hogy
a történtek után már kevesebb a 
reményünk arra, hogy a békés kí­

sérletek sikerülnek.
A magyar kormány álláspontja, felfo­
gása az, hogyha a két fél közötti tár­
gyalások nem vezetnek eredményre,

a Népszövetség kötelessége a Ro­
mánia által visszavont bírót helyet­

tesíteni.
Ha a magyar kívánságot a Népszövet­
ség nem teljesítené.

azt a morális bázist rágná fel, ame­
lyen most áll,

azt a morális bázist amelyen a nemzet­
közi szerződések respektálását írja elő.

Az, optánsperben a trianoni szerződés 
értelmében kell szavazni, ha nem ten­
nék, megszegnék a szerződést. Cham­
berlain nyilatkozata azt jelentheti, hogy 
a iuliusi határozattal a Népszövetség 
utasította a két felet a megegyezésre.

ennek megtörténtéig a Népszövet­
ség az optánsiigyet befejezettnek 

tekinti.
He jelentheti a kijelentés azt is. hogyha 
a két fél közötti tárgyalások nem sike­
rülnek, az optánskérdés akkor sem ke­
rülhet újra a Népszövetség elé. jelent­

heti harmadszor azt is, hogy ebbéli az 
ügyben újabb petíció lie sem adható a 
Népszövetséghez. Nem vagyok illeté­
kes autentikus kijelentést tenni ebben 
az ügyben, de az a reményem, hogy a 
három interpelláció közül az első az 
autentikus. Ha ez a feltevés nem állana 
meg. akkor igen komoly helyzet követ­
keznék lie.

Iliidig azt mondhattuk a népszövet­
ségi kérdéssel kapcsolatban, liogv halo­
gató politikával állunk szemben, vagy 
a Népszövetség megszokott teiietétlen­
ségé vei. Ha azonban ügyünket végleg 
lezártnak mondanák ki. akkor

a vállalt kötelezettségek megtaga­
dásával állunk szemben,

aminek konzekvenciáit a magunk ré­
zéről minden tekintetben le kellene 
vonni. Az ilven interpretáció ellen ■' 
leghatározottabban és ünnepélyesen 
óvást kel! emelni. Ebben az esetben 
konstatálható volna, liogv

az írott szerződések csak akkor
vannak érvényben, ha a győzök 
javára szolgálnak, de nincsenek 
érvényben akkor, ha a gyengék, a

legyőzőitek javát szolgálják.
Hiszen ez az egyetlen nontia a szerző 
(.lésnek, ameh kétoldalú megegyezés 
alapján jött leire. A többi mind diktá­
tum. Il:it éppen ezt az v,vétlen kétől 
dtilti paragrafust lehetne felrúgni a vi 
lag közvéleménye előtt? Ehhez hozza 
nem járulhatunk. fejezi be beszédét 
Bethlen István gróf és itt felemeli sza­
vát, mert

ha nein kötelező ez a paragrafus, 
akkor nem kötelező a többi sem.

A kormán v ti jva fel fogja vetni az oo- 
tánskérdést. Ha régi alapon nem lehet 
akkor ni petíció alapján. Nem fogja el­
ültetni az országot attól az egyetlen 
jogától, amelyet a trianoni szerződés 
biztosit.

A felsőink zajosan megtapsolja Beth­
len miniszterelnököt és Vészi Rizsei 
felszólalása után válaszút egyhangúan 
tudomásul veszi.

X\ lassies Gyula báró elnök jelenti ez­
után. liogv a Ház a programba veti 
összes javaslatokat letárgyalta, tehát 
megkezdi nyári szünetét.

Ezzel az ülés liáromnegyedliárom- 
kor véget ért.

Az állami beavatkozás tultengése 
a gazdasági életben

Közölte a Debreceni Független Újság 
a pénzügyminiszternek azt a tervét, hogy 
a külföldi kölcsönök felvételét törvény 
utján korlátozni fogja. Közölte a már 
kész törvényjavaslat tartalmát is. Most a 
javaslattal s a készülő korlátozással kap­
csolatban egy budapesti vezető bankem­
ber, aki egy fővárosi emissziós nagybank 
élén áll, a következőket Írja:

A kormány legújabb, a magyar hitel­
életet közelről érintő javaslata, amely 
kormányengedélyhez köti a hosszúlejá­
ratú hitelt .csupán egy további lépés 
azon az utón, amelyet 3 4 év óta szisz­
tematikusan követ.

Az állam ez idő alatt mélyebben 
nyúlt bele a magángazdaság körfor­
gásába és a maga működési körét 
állandóan újabb és újabb olyan te­
rületekre terjeszti ki, amelyeken 

semmi keresnivalója nincs.
Egy modern kapitalista államban az 

állami funkciók köre korlátozva van a 
gazdasági élet olyan törvényes szabályo­
zására, amely az országos érdekek védel­
me szempontjából szükséges, de amely a 
gazdasági energiák természetes érvénye­
sülését nem akadályozza. Ezt a kört sú­
lyosan és sokszorosan átlépi a magy :r 
gazdasági kormányzat.

Az állam álszövetkezetek utján, az 
adófizetők pénzén illegitim kereske­
delmet folytat és súlyos mértékben, 
majdnem azt mondhatnám: céltuda­
tosan hozzájárul a különben is ret­
tentően nehéz viszonyok közt síny­
lődő legitim kereskedelem tönkre­

tételéhez.
A hiteléletben a községi hitelt már telje­
sen monopolizálta. A most benyújtott tör 
vényjavaslat pedig előkészíti a jelzá'og 
és az ipari hitelüzlet monopóliumát.

Az az egészen speciális magyar állami 
beruházási politika, amely egy agyonsa­
nyargatott és lezüllött gazdaságnak a 
parlamentben nem egyszer

„adórémuralomnak” karakterizái- 
megadóztatása alapján összegyűl - 

tött feleslegekből táplálkozik,
szintén az államhatalomnak a gazdasági 
életben való illegitim terjeszkedését je­
lenti. De egyáltalán a gazdasági életnek 
alig van ma már terrénuma, amely az ál­
lammal szenében teljes függetlenségét 
meg tudja őrizni és amelynél valamely 
formában az állam döntő befolyását ne 
tudná az ember felfedezni. Figaró itt. 
Figaró ott, az állam mindenütt.

Ez az. államszocialisztikus, hogy ne 
mondjuk, kommunisztikus izü gaz­
dasági politika igen súlyos veszedel­

meket rejt a méhében.
Súlyos veszedelmeket először azért, 

mert
az állam illegitim funkciója a gaz­
dasági életben mindenütt, de különö­
sen nálunk a legszánalmasabb ered­

ményekhez vezetett.
Az állam a maga bürokratikus nagy Üs­
tével, a gyakorlati gazdasági érzés hia- 

I nyával, lassú mozgásával és különösen a

gazdasági élet legértékesebb hatóerejé­
nek, a legitim önérdeknek a hiányával a 
legsiralmasabban végzi el mindenütt a 
maga gazdasági funkcióit. Bizonyítéka 
ennek

a milliárdoknak az a hosszú sora, 
amely a szövetkezetek kezén el­

úszott ;
bizonyítéka az államüzemek gazdálkodá­
si rendszere: de döntő bizonyítása maga 
az a tény, hogy

a legszeniálisabb állami vezetés sem 
pótolhatja sehol és soha azt az erőt, 
amely magában a szabadon érvénye­
sülő gazdasági energiákban rejlik.

És ez vezet át a másik súlyos veszedelc-in 
megállapításához, tudniillik ahoz, hogy az 
államnak ez a beavatkozása a gazdasági 
élet olyan területein, ahova nem való,

megöli a vállalkozási kedvet, az ini- 
ciativát, az alkotás vágyát és képes­

ségét,
vagyis épen azokat a döntő gazdasági 
energiafaktorokat, amelyeken egyedül 
nyugodhatik egy egészséges gazdasági 
fejlődés.

Gróf Klebelsberg Kunó érdekes törté­
nelmi indokolással cikket irt az állami be­
ruházási politika védelmére. Egy állítását 
semmiesetre se lehet felelet nélkül hagy­
ni: Magyarországon az államnak igenis 
szüksége van a beruházási politikára és 
szüksége van az állam szupremáciájára 
a gazdasági életben, mert

az ország jellege az, hogy magában 
a gazdasági társadalomban az inicia- 
tiva és az alkotási képesség hiányzik,

igy tehát az államnak kell azokat a gazda­
sági és egyéb alkotásokat az adófelesle­
gekből eszközölnie, amelyekből évszáza­
dok mulasztásai pótolhatók.

Ez az állítás súlyos alábecslése a ma­
gyar gazdasági társadalomnak ér, 
egyszerűen nem felel meg a valóság­

nak.
Egyszerűen vissza kellett volna mennie 
a magyar gazdasági fejlődés statisztikai 
adataira 1867 1914-ig, amikor

ez az. ország minden állami illegitim 
beavatkozás nélkül egy olyan ameri 
kai arányú és mesterien tökéletes 
fejlődést mutatott fel a gazdasági 
élet minden terén, amelynek európai 

államokban valahol is eddig lehet­
ne kimutatni párját.

A magyar gazdasági élet pedig ugyanaz 
maradt, ha elszegényedetten is, bár hi­
szen minden, ami 1867 és 1914 közt tör­
tént. külföldi pénzen éretett el és ezt a 
külföldi pénzt a gazdasági élet ma épp 
úgy megtalálná, mint az állam. Ez az ar­
gumentum tehát a háború előtti 50 éves 
epochában a legélesebb cáfolatát találja 
meg.

Igazi indoka ennek a veszélyes állami 
beavatkozási politikának másutt keresen­
dő. Talán tudat alatt abban a háborúból 
visszamaradt mentalitásban, amely az .il­
lám hatalmát akkor szükségszerűen a 
gazdasági élet minden megnyilvánulására

A Debreceni Független Újságot
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kiterjesztette, talán abban, hogy az önhi­
báján kívül elszegényedett középosztály 
elhelyezkedési lehetőségeknek szaporítá­
sa a gazdasági életben uj és uj intézmé­
nyek kreálására ösztönzi a kormányt; 
talán abban, hogy

a fajvédő politikának ez egyik, bál- 
mindenesetre legrendszertelenebb 

megnyilatkozása.
Itt fekszik most előttünk az uj törvény- 

javaslat a hosszúlejáratú hitelek korláto­
zásáról. Egy olyan terrénum, amely ed­
dig a zálogle vélt örvény rendelkezéseinek 
betartásával teljesen szabad volt és ame­
lyen minden bank a maga összekötteté­
seit és kapcsolatait, egyéni ügyességéi 
szabadon érvényesítette a piaci helyzetek 
gyors kihasználására, most néhány pa­
ragrafusban a kormány a maga monopó­
liumát állítja fel.

Még a tárgyalások megindítása is 
lehetetlenné válik a kormány előze­

tes szankciója nélkül.
Hogy pedig ez a bürokratikus eljárás mi­
lyen mértéktelen időfecsérlést, mennyi 
ellentétes érdek elintézését, milyen in- 
kommerciális és minden eredményt a leg­
súlyosabban kockáztató eljárást, az in­
diszkrécióknak mennyi lehetőségét jen si ­
ti, azt mindenki tudja, akinek hasonló 
kérdésekben valaha a pénzügyi kormány­
zattal dolga volt.

Az egészséges konkurrencia megszün­
tetése sokkal nagyobb veszedelem, ment 
az a momentum, amelyre, úgy látszik, 
mint egyetlen argumentumra hivatkozik 
a kormány, hogy tudniillik különféle 
ügynökök tárgyalásai kompromittálják 
külföldön a magyar hitel érdekeit. Hogy 
kedvezőtlen feltételek mellett adnak el 
kisebb intézetek zálogleveleket és hogy ez 
is károsan befolyásolja Amerikában a 
magyar hitelt, ez bizonyára nem lehet 
döntő argumentum. Nem lehet döntő ar­
gumentum egyrészt azért, mert még

górcsövei sem lehet felfedezni azokat 
a nagy károkat, amelyeket a nagyjá­
ban normális feltételek mellett elhe­
lyezett legutóbbi kölcsönök a magyar 
hitelnek okoztak volna, másrészt, 
mert egészen bizonyos, hogy a váro­
sok Speyer-kölcsöne, amelyet a kor 
mány maga tárgyalt le és maga kö 
tött meg, bizonyára a legkedvezőt­
lenebb kölcsön, amely még az akkori 
viszonyok között is Amerikában 

megköthető volt.
Az említett állami terjeszkedési ten­

dencia speciálisan magyar jelenség, mely
még a fasiszta Olaszországban sem 

mutat hasonló kinövéseket.
A fentiekben említetteken kívül ez a ten­
dencia azt a további súlyos veszedelmet 
hordja méhében, hogy hovatovább i kül­
föld mert hiszen erre neveli maga a 
magyar állam más hitelképességet, 
mint magát az államét, nem fog elismerni 
és nem fog akceptálni. Az a veszedelem 
fenyeget, sikerül majd lassanként ebből a 
háboruelőtt oly nagy erőt mutatott ma­
gyar gazdasági életből egy tisztán para­
zita társadalmat kinevelni, amely nem fog 
egyébbel foglalkozni, mint olyan kijárá­
sok eszközlésével, amely az állami sínt 
galamboknak a különböző szájakba való 
berepülését tűzi ki céljául.
<$»•♦>« > -í. «;*

Nagy gyászpompával te­
mették el Giolittit

Milánó, julius 19, Tegnap temették el 
Cavourban Giolitti volt miniszterelnö­
köt. A temetési szertartásra számtalan 
szenátor és képviselő, valamint volt mi­
niszter és magasrangu katonatiszt jött el 
Cavourba. Az elhunyt miniszterelnök 
háza flott valóságos autótábor állott. A 
környék lakossága ezrével zarándokolt a 
ravatalhoz, hogy búcsút vegyen szeretett 
politikusától. A turini rendőrfőnökseg 
három zászlóalj carabinierit vezényelt 
ki. A gyászszertartás közben több zene­
kar játszott gyászindulókat és harci da­
lokat. Giolitti kifejezett kívánságát3 
nem tartottak gyászbeszédeket.
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Ellpoták Kováts Terus és Unger
István két évi munkájának 

gyümölcsét
A debreceni színtársulat két régi es 

lövő szezonbeli kedves i. ilvészét, Un- 
gémé Kováts Terust és Unger Istvánt 
nagy károsodás érte Nagyszöllősön, 
ahol a ruszinkói színtársulattal együtt 
most látszanak. Kilopták minden meg­
takarított^ pénzüket, kétévi munkájuk 
egész gyümölcsét. A népszerű házaspár 
a napokban az utolsó pillanatban le­
mondta az egvik nagyszöllösi előadást, 
még pedig azért, mert közvetlenül az 
előadás előtt észrevették hogy kézi­
táskájukat ismeretlen tettes feltörte és 
két év alatt megtakarított pénzüket, 
mely több mint 7000 cseh korona volt, 
elrabolta, liven lelkiállapotban nem tud­
tak fellépni és ezért mondották le az 
! kiadást.

Elhunyt
debreceni uriasszony
Mély gyász érte az egyik debreceni 

legrégibb iparos családot: Polgár Kiss 
Imréné, Nagy Mária 68 éves korában 
hosszú szenvedéssel teljes betegség után 
tegnapelőtt elhunyt. A köztiszteletben 
álló uriasszony halálát kiterjedt széles 
körit rokonság gyászolja, igy a Kiss-féle 
bőrgyár tulajdonosai, akik az elhunytban 
édesanyjukat vesztették el, továbbá a 
Kuszka, Seress, Ratkóczy, Markovits 
családok. A rokonságon kívül is mély 
részvétet váltott ki a haláleset. Az el­
hunyt uriasszony temetése nagy részvét 
mellett csütörtökön délután fél hat óra­
kor volt a Kossuth uccai templomból, 
ahonnan a gyászima után a gyászoló ro­
konság cs a résztvevő gyászoló közönség 
nagy tömege kisérte a virágokkal és ko­
szorúkkal borított koporsót a Kossuth 
uccai temetőbe.

Két hazulról megszökött gyer­
meket találtak az országúton
Csütörtökön este a szoboszlói ország­

úton két kis gyermek gyalogolt, egy fiú 
és egy leány. A rendőr megkérdezte tő­
lük, hogy hova igyekeznek. A gyerekek 
elmondták, hogy Sárándról szöktek meg 
a szülői háztól. Az egyik gyerek 13 íves 
fiúcska, a másik 11 éves leány. A rendőr 
a két kis szökevényt felkisérte a rendőr­
ségre, ahol dr. Tóth Sándor rendőrfogal­
mazó kihallgatta őket. A gyermekek el­
mondták, hogy Sárándon a szüleik el­
mentek aratni és a házat reájuk bízták, 
ök pedig elmentek a faluba játszani és 
mig távol voltak, a lakást ismeretlen em­
berek kifosztották. Nagyon féltek, hogy 
a szüleik elverik, amiért elhagyták a há­
zat és inkább megszöktek hazulról, A 
két gyermeket visszaküldik pénteken a 
szüleihez.
v «■> ♦> **♦;»«*' «a» •> V» «> *>. se

Egy cigányházaspár közelharca 
az állomáson a csábitó szép­

asszony miatt
A debreceni pályaudvar harmadik 

osztályú várótermében az éjszaka bot­
rányos verekedést rendezett egy ci- 
ánvházaspár és olyan kegyetlenül vér­

iek egymást, hogy a rendőröknek kel­
lett közbelépni és bekísérni a verekedő­
ket. Rostás Balogh Sándor cigány vi­
dékre akart utazni és vonatjának indu­
lását várta a váróteremben. Az üres 
lőrémben ketten voltak, ő, meg egy 
szemrevaló idegen asszony. A fiistös- 
képli Rostás Balog hamarosan összeös- 
merkedett a menyecskével, akinek vá- 
Ivogvetö cigány a férje. Rövidesen anv- 
nvira összeniclegedtck. hogy csókolóz- 
iak az egvik sarokban. A nagy barát- 
1 ozást azonban meglátta a cigány fe-
l.sége. aki utána ment az urának. Nagy 
1 iromkodással rárohant az idegen asz- 
szonyra és ki akarta tenni a hutát. 
őigy veszekedés lett 6s a jogaiban 

megkárosított cigánvasszonv a vetélv- 
lírsnő elverése után a férjét szidal­
mazta és azt találta neki mondani:

- A devta aszaljon meg minél előbb, 
h rongyos!

A devlával kapcsolatos aszalódás 
; en rossz kívánság lehet, mert a férj 
aigv méregbe gurult és rá rohant usz­

onyára és a földre teperve ütlegelte. 
■ előrohanó rendőrök alig tudták ki- 
-ihaditani az asszonyt férie kezei kő­

ül és aztán mindkettőjüket (elkísérték 
rendőrségre. A verekedést előidéző 

ilvogvci I menyecske közben elmene- 
1 ült az állomás épületéből,

Egy kiló fagylaltot evett meg a temetőben 
a sikkasztott pénzből egy kifutó Isány

Glück Gyula, Hatvan ucca 11. szám 
alatti lakos feljelentette a rendőrségen 
Ráskay Róza kifutót, hogy az elsikkasz­
tott 25 pengőt, amelyet azzal adott át 
neki, hogy a postán fizesse be. A rend­
őrség megindította a nyomozást a sik 
kasztó kifutó kézrekeritésére, de csak 
egy nap múlva sikerült elfogni. Beismer­
te, hogy a pénzt elsikkasztotta. A nyo­
mozás során megállapítást nyert, hogy 
Ráskay Róza

a nagy melegben kivonult a temetö-
«;• - •> - >.. v . «•. . . ,

bu és egy kiló fagylaltot vitt magá­
val nagy mennyiségű élelmiszerrel 

és hűsítő italokkal együtt.
Egész nap a temetőben tanyázott egy ba­
rátjával és olyan zajos mulatozást csap 
tak, hogy a temető csőszének figyelmét is 
felköltötte a zaj és kizavarta őket ;. te­
metőből. Ráskay a kihallgatáson elmond­
ta, hogy nagyon szenvedett a melegtől és 
mikor a pénzt átadták neki, rögtön arra 
gondolt, hogy elfagylaltozza.

Fejszével szétverte vadházastarsa 
bútorait és felakarta gyújtani a házat

Nagy éjszakai bolt*
Csütörtökre virradóra hatalmas bot­

rányt rendezett egy részeg bérkocsis­
segéd, Tóth János, az Árpád tér 13. szá­
mú házban. Részegen ment haza éjszaka, 
ahol a vadházastársával, Gaal Rózával, 
összeveszett. Hosszabb kiabálás után 
összeverekedtek, majd a részeg bérkocsis 
felkapott egy fejszét és szétverte vele a 
szoba bútorait és széttördelte az edénye­
ket. Gaal Róza sikoltozva menekült a 
dühöngő részeg elől, de nem tudott a 
szobából kimenekülni, mert Tóth János 
bezárta a szoba ajtaját és a kulcsot a 
zsebébe tette. A nagy lármára összecső­
dültek a szomszédok, de nem tudtak se­
gíteni Gaal Rózán, mert nem merték be­
törni a lakás ajtaját. Tóth dühöngésében 
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fmy az Árpád téren
késével még az ágynemüeket is azétda­
rabolta és a tollat szétszórta, majd a gyu­
fát kereste, hogy felgyújtsa az egész há­
zat. Nagy hangon kiabálta, hogy fel- 
gyujtja a házat, hadd égjen benne az 
asszony.

A szomszédok komolyan tartottak at­
tól, hogy a részeg bérkocsis felgyújtja a 
házat és ezért rendőrért mentek, aki fel­
szólította a kocsist, hogy hagyja abba a 
lármázást. A kocsis durván visszafelelt 
és tovább folytatta a garázdálkodást, mi­
re a rendőr kénytelen volt betörni az aj­
tót és úgy elfogni és a rendőrség köz­
ponti ügyeletére szállítani a részeg ko­
csist, akit őrizetbe vettek.

A vallásfelekezetek képviselői 
a férfiak és nők elkülőnitését kérik

a strandon
Ä polgármester oly piszkosnak látta a vá 
rosi uszoda vizét, hogy semmi pénzért sem

menne bele
A városi tanács ma érdekes ügyet tár­

gyalt a városi uszodával kapcsolatban: a 
debreceni hitfelekezetek képviselői együt­
tesen intézett beadványukban azt kérik 
a városi tanácstól, hogy

hetenként legalább három napra en­
gedje át a város uszodáját azoknak, 
akik közös, férfi-női fürdőbe vallás- 
erkölcsi meggyőződésük miatt nem 

mehetnek el.
A három napot aztán úgy osztanák meg 
a férfiak és nők között, hogy felváltva 
adnák hol az egyik, hol a másik nem ren­
delkezésére.

A tanács ma azt a határozatot hozta 
az ügyben, hogy

a kérést már üzleti szempontból sem 
teljesítheti,

teljesítené, ha hasonló korlátozásba a 
többi strandfürdő is belemenne.
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Az uszoda vezetőjének jelentéséből a 
tanács örömmel állapította meg, hogy a 
forgalom nagy, ellenben egy súlyos pa­
nasz is hangzott el az uszoda vizéről épen 
a legilletékesebb tényező: dr. Magoss 
György polgármester szájából. A pol­
gármester elmondta, hogy tegnap künn 
sétált a Nagyerdőn és megszemlélte az 
uszodát is. Megnézte a vizet is, amelyről 
a lehető leglesujtóbb nyilatkozatot tette 
a tanács ülésén.

Rettenetesen piszkos a városi 
uszoda vize, nincs az a pénz, amiért 

én belemennek.
Az előadó a legteljesebb mértékben 

hozzájárult a polgármester megállapítá­
sához s épen ezért kérte, határozza cl a 
tanács, hogy a jövőben már négy napon­
ként cserélteti az uszoda vizét. A tanács 
az előterjesztést helybenhagyta.
'•4P1 •••>•■• • <8»-e e

ÁmuBidsent elveszettnek tartják
Yijjliei*i elmondja az Italia katasztrófáját

Moszkva, Julius 19. Az Izvesztija a 
Kraszin jégtörőről hosszabb jelentést 
kapott, amelyben

Viglieri beszámol az Italia katasztró­
fájának okairól.

A sürii ködben már jóval a katasztrófa 
előtt nagy volt a léghajó túlterhelése és 
ezért az Italia csak lassan engedelmeske­
dett a kormánynak és mozgása nehézkes 
volt.

A katasztrófát közvetlenül a nagy
gázveszteség okozta, amely a léghajó
burkolatának hátsó részén támadt 

sérülés miatt következett be.
Ezt az is bizonyítja, hogy az Italia bu­
kását a túlsúly ledobásával sem tudták 
megakadályozni. A motorok teljes erő­
vel dolgoztak, de a léghajó eleje mégis 
felfelé billent.

A lezuhanás után a jégmezőn tábort 
rendeztek be.

Az első időben még nem volt meg a 
rádióösszeköttetés. Viglieri főleg abban 
bízott, hogy Malmgreennek sikerülni fog 
az Északi fokot elérnie és onnan segitsé-. 
get hozni.

Amikor a Viglieri-csoport megterem­
tette a rádióösszeköttetést, ezen az utón I

állandóan tájékozva voltak a segitőexpe- 
diciók részleteivel.

Főleg a Kraszlnban reménykedtek.
Az utóbbi időben, amikor a repülőgépek­
ről segítséget kaptak, jobb lett az élet­
módjuk.

Lundborg repülőgépét használták fel 
alvásra, mert addig a nedves jégen 

aludtak.
A jégviszonyok most olyanok, hogy a 
Kraszinnak talán sikerülni fog az Ales- 
sandri-csoportot megtalálnia. A Spitz- 
bergákról repülőgépeket kell kiküldeni 
felderítő utakra és ha a repülőgépek meg­
találták az elveszett embereket, akkor a 
hajó felkeresheti őket.

A moszkvai segélybizottság közli, hogy 
a jégolvadás megindult és a Viglieri-cso­
port már bizonyára elsüllyedt volna, ha 
épen az utolsó órákban meg nem mentik. 
Még mindig

remélik, hogy Amundsen együtt van 
az Alessandri-csoporttal,

amelynek megpillantását bizonyára meg­
könnyíti a repülőgép hatalmas váza. — 
Biene egyetemi tanár, aki a Malygin jég­
törőn tartózkodik, kijelentette, hogy

Nobile expedíciójának sorsa előre

meg volt pecsételve, mert léghajója 
nem volt alkalmas a sarki útra, azon- 
kívül nem volt megfelelő működési 

bázisa.
Egészen más lesz az eset az újonnan 

épült Zeppelinnel, amellyel sarki útra 
akarnak indulni, mert ezt a léghajót a 
legnagyobb gonddal építették meg és 
rendezték be, úgyhogy sikeréhez nem is 
férhet kétség.

Stockholm, Julius 19. A Spitzbergákon 
működő expedíció hazatérő svéd részt­
vevői elmondották, hogy Nobile tábor­
nok a jövő héten hazafelé indul. Norvé­
giában csak addig fog tartózkodni, 
amennyit az elutazás feltétlenül szüksé­
gessé tesz.

Nilsson kétségtelennek tartja 
Amundsen és társainak halálát,

mert repülőgépével a szóbanlevő terület 
minden zugát átkutatta, de nyomukra se 
bukkant. Kopenhágai jelentés szerint 
Mariano lefagyott lábát a Kraszin hajó 
orvosa amputálta. Mariano egyelőre a ha­
jón marad, hogy Útmutatásul szolgáljon 
Malmgreen holttestének felkutatásánál.

MEGTALÁLTÁK 
LÖWENSTEIN HOLTTESTÉT.

Boulogne, Julius 19. (Wollt.) Löwen­
stein bankár holttestét ma egy halászhajó 
Calaisba hozta. Személyazonosságát a 
bankár karkötőórájáról állapították meg.

Debrecenben 310 mázsa csere­
bogarat irtottak ki

Mint az ország minden Ítélvén, Deb- 
I cccnben is hatósági ellenőrzés mellett 
.irtották a cserebogarakat. Az elsőfokn 
közigazgatási hatóság statisztikát ké­
szített a vetések veszedelmeinek irtá­
sáról s ezt a statisztikát most terjesz­
tette be a városi tanácsnak. A cserebo­
gár rajzása idején a jelentés szerint 
hatósági ellenőrzés mellett 310 méter- 
mázsa cserebogarat irtottak ki. A költ­
ségek annak a felszerelésnek az árával 
együtt, amelyet a jövőben is használ­
hatnak cserebogár irtásához, 2880 nen- 
g1 t tesznek ki. Az irtáshoz szükséges 
felszerelést a tanács gondosan elraktá- 
roztatta. hogy a jövő évben ismét hasz­
nát vehesse és igv csökkentse az irtási 
költségeket.

Asszonyok verekedése 
súlyos sérüléssel

Biidux Györgvné debreceni asszony 
a liánokban Budapesten iárt és Laka­
tos Gézáné lakásán egv levelet irt Deb­
recenben maradt rokonaihoz. A levelet 
Lakatos Gézáné ellopta és elolvasta. 
Budavné észrevette a levéllopást és 
szemrehányást tett Lakatosnénak, sőt 
egv másik asszony társával nekiesett 
és elverte. Lakatosné a verések elől az 
az ablakhoz menekült és a kezét olyan 
szerencsétlenid vágta az üvegtáblához, 
hogy a jobb és bal kezén uz üvegcse­
repek elvágták az ereket. Sulvos sérü­
lésével az asszonyt a mentők a Rókus 
kórházba szállították. A budapesti rend­
őrség megindította a sulvos kimenetelű 
verekedés ügyében a nyomozást, de 
Bndavnét már nem tudta kihallgatni, 
mert közben elutazott a fővárosból. A 
debreceni rendőrséget most értesítették, 
hogy keresse meg Budavnét és a ki­
hallgatási jegyzőkönyvét küldték fel a 
budapesti főkapitánysághoz.

MEGHÍVÓ.
Magán- vagy üzleti Qgyckbeni utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalival szemlén lévé

GRAND HOTEL
P A 11 K

NAGYSZÁLLODA
Budapest, Vili, Baross tér 10. sz, mert
20% engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba- 
árainkból,
10% engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengéit megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magit I Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szohameg,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.
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A honvédelmi miniszter leiratot inté­
zett Debrecenhez mint megírtuk a 
csendőrparancsnokság palotájának ügyé­
ben. A városnak tudvalévőén 3200 négy­
zetméternyi területet kellett volna áten­
gednie az eddigi tárgyalások szerint. A 
miniszter leiratában most kijelenti, hogy 
az erre a célra kijelölt Wesselényi téri te­
rületet nem fogadhatja el, mert nem tud 
határozott Ígéretet tenni arra, hogy a 
csendőrparancsnokság palotáján kívül 
még csendőrlaktanyát is építsen. A csen i- 
őrparancsnokság épületéhez csak 1203 
négyszögöl terület szükséges és amennyi­
ben ezt a területet ingyen átengedné a 
város, a minisztérium 400.000 pengős 
költséggel fel is építené rajta a csendőr- 
parancsnokság monumentális épületét.

A városi tanács mai ülésén tárgyalta a 
leirat és a csendőrségi palota ügyét es 
úgy határozott, hogy

Rothermere lord repülőgépet 
vett a riportereinek

London, julius 19.
A Daily Mail, Rothermere lord lania. 

mlius 12-iki számában bejelenti, hogy a 
la,, kiadói egy ha (üléses repülőgépet vá­
sárolták a lan riporterei es fotográfusul 
részére. A repülőgép teljesen modern 
gyártmány. Működési sugara_ezerhal­
sz áz kilométer, közepes sebessége száz­
hetvenöt kilométer óránkint. de ez két­
százai/. kilométerre is fokozható. A te- 
piilőgép. mondja a lan, éiiel-nnnpal ien- 
delkezésére áll n riportereknek es a fo­
tográfusoknak. úgy hogy azok nelumv 
nerc alatt a fontos csemenve,< szmne- 
Ivén lehetnek Magán a repülőgépen 
van berendezve a sötétkamra is ugv- 
liogv a felvett fénykének mar készén 
érkezek vissza a reniilögénnel.

Két vasárnapon ' nincs munka­
szünet a mezőgazdaságban
\ mezőgazdasági kamara közli, hogx 

a Uildmivelésiizxi miniszter e ho 14-eii 
kelt távirati rendeleté szerint az. 1 SbS. 
évi 53. törvénycikk ló. szakaszainak 
második bekezdése értelmében e ho 
?? £$ 2V. csívniást követő vasárnapon 
'win lesz mnkasziinet. Fenti törvény al­
kalmazása azért vált szükségessé, hogy 
a nagy szárazságban az aratási es hor­
dási munkálatok megszakítás nélkül 
folyhassanak, miáltal a tulercttseg kö­
vetkeztében clncrgú gabonaszemek 
ilágyrészben megmenthetők. A reude.et 
szerint a ..vasamapi munkaszihiet meg 
tartásának ellenőrzésére hivatott szei- 
vek utasitandók. hogy felsorolt vasár­
napokon kérdéses munkálatok végzését 
ne akadályozzák".

Dollárral akarta megvesztegetn
a rendőrt

Cservid József vámospércsi földmi- 
vcs csütörtökön reggel perroniegv nél­
kül tartózkodott kint az állomás előtt 
és amikor kérték tőle a jegyet, nagyon 
durván viselkedett és botrányt csinált.
Amikor rendőrt hívtak, a rendőrt is szi­
dalmazta és olyan magatartást tanúsí­
tott, hogy a rendőr kénytelen volt elő­
állítani. A földmives az utón meggon­
dolta a dolgot, nem szidalmazta már a 
rendőrt, hanem arra kérte, hogy en 
ged.if szabadon és ezért 2 dollárt adót, 
át neki. Cservid József ellen botrány- 
okozásért és megvesztegetésért indult 
meg az eljárás.

A kihallgatáson Cservid azt adta elő, 
hogy ő 16 évig kint élt Amerikában és 
a száraz törvény miatt már évek óta 
nem ivott szeszt, csak most. hogy ha­
zajött rokonai meglátogatására. A szesz 
nagyon megártott neki és azért volt 
olyan ingerült és azért csinált botrányt.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állatni anyakönyvi hiva­

talnál e hó 19-én. csütörtökön a követ­
kező bejelentések történtek:

Eljegyzések:
Széchenyi Ödön rcf.—Hegedűs Er­

zsébet r. kath; Czier Károly r. kath.
Munkás Margit r. kath: Zsuló János g. 
kath.—Sós Klára ref; Szabó Albert j. 
kath.—Varga Erzsébet ref: Kovács Gá­
bor ref.—Torma Erzsébet ref. I

Születések:
Kreuszvirth Imre cipofelsőrészkészitő 

;iu Ottó: Kolbé Béla gépészkovács fia 
(ívnia: Balogh János szakaszvezető fiú 
Béla: Gombos József cipészsegéd leány 
Ilonka: Kertész János fm. leány Mária.

Halálozások:
Özv. Bői tor Gvörgvné r. kath. 57 

éves Nagykereki; Harangi Péter ref. 5 
napos Nvulasi téglagyár; Dombi Ágnes 
ref. 26 napos Madách u. 11. b; Fodor 
Ferenc ref. 1,3 éves Kálmán ti. 11; Lus­
ták László r. kath. 2 hónapos Létai u.
94: Szűcs Juliánná ref. 45 éves Macs:
Zeke Erzsébet ref. 26 napos Fanesika;
.35; Mári Istvánné baptista 4u éves; 
özv. Lókodi Sándorné ref. 7(1 éves Pa 
sírta u. 45; Molnár Magda g. kath. 3 

hónapos Pesti u 4: Karácsony Gyula 
ref. 41 éves B.-ujfalu: Kerékgyártó Púi­
né ref. 68 éves Rúzsó Gyula u. 5. I 
w ..*,...» ..1»...«» . wlMe*«*•$•<■!•■> •

Pénteken tárgyalja a jog- és pénzügyi 
bizottság a legközelebbi közgyűlés elé 

kerülő ügyeket
odaadja az 1203 négyszögöl területet 
ingyen, de kifejezetten úgy, hogy 
azon a csendörparancsnokság palo­

táját építsék fel.
A tanácsi határozat holnap délelőtt ke­

rül a jog- és pénzügyi bizottság elé. A 
jog és pénzügyi bizottságnak különben 
még akad egy-két érdekes tárgyalni va­
lója, igy a Déri tér rendezésével kapcso­
latos kisajátítások ügye, a Közjótékony­
sági Egyesület tüdőszanatórium építése 
ügyében telek átengedése iránti kérelme. 
A Piac ucca rendezése, az Erdősor és 
Bessenyey ucca csatornázásának és v.z- 
vczetékkel való ellátásának ügye, a ka­
tonai építkezések, laktanyai épületek 
helyreállítása, a Dóczi-intézet költségei­
hez való hozzájárulás.

A letárgyalt ügyek közgyűlés elé kerül­
nek. amelyet szerdán, vagy csütörtökön 
tart meg a törvényhatósági bizottság.

Mikor kétféle szakvélemény is elhangzik 
a minisztérium részéről

Ilvgymogi Kiss Pál dr országgyűlési képvi­
selő nyílt levele a kereskedelemügyi minisz­

terhez
ben dönteni hivatott belügyminiszter 
urnák szakvéleményt adott.

E szakvéleményben különösen éle­
sen állást foglalt Nagyméltóságod u 
cementes-makadám utak ellen, sót óvó 
figyelmeztetéseket is intézett a tör­
vényhatósághoz. E rendelkezés rend­
kívül súlyosan érintette a felebbezö 
cement-makadám vállalkozókat, úgy­
hogy saját szempontjukat nézve, telje­
sen indokolt volt, hogy a törvényható­
ság utján e kérdésnek újabb megvizs­
gálását kérjék.

Ezek után nagyon meglepett nund- 
nyájunkat a helyi sajtóban megjelent 
és idemellékelt cikk, melyben Sámy 
Sándor miniszteri tanácsos, Nagymél- 
tóságod egyik szakközege, intervieut 
ad a cement-makadámos utakról s ez 
az intervieu Nagyméltóságod szakvé­
leményében foglaltakkal homlokegye­
nest ellenkezik.

Minthogy ez a kérdés a burkolások 
előtt álló város törvényhatóságát is 
érdekli s viszont ebben a kérdésben 
egy debreceni vállalat is érintve van, 
tisztelettel kérdem Nagy méltóságo­
dat. hogy a kétféle szakvélemény kö­
zül melyik az igaz, a Nagyméltóságod 
hivatalos szakvéleménye, vagy 3 Sámy 
Sándor intervieu-e?

Tisztelettel
Hegymegi Kiss Pál 

képviselő.
Érdeklődve várjuk most a miniszter 

válaszát e kérdésben, hogy vájjon me­
lyik vélemény fejezi ki tehát a minisz­
ter álláspontját: a hivatalos leiratban el­
foglalt vagy a sajtóban közreadott el­
mondottak.

Jobbára derült, mérsékelten meleg időt 
jósol a Meteorológiai Intézet

Emlékezetes, hogy amikor Debrecen 
város törvényhatósági bizottsága a bur­
kolatozás kérdése kapcsán azt tárgyal­
ta, hogy az egyes uccák milyen anyaggal 
vagy burkolási nemmel burkoltassanak, 
a cement-makadám alkalmazásának kér­
désében ellentétek merültek föl, sokan 
úgy látták, hogy ez a burkolási forma 
még nincs eléggé kipróbálva s igy állást 
foglaltak annak alkalmazásával szemben. 
Az ügy a jóváhagyás során, részben 
felebbezés folytán a minisztérium dön­
tése alá került és ez alkalommal az ille­
tékes fórum: a belügyminiszter nyilván­
valóan a kereskedelemügyi minisztérium 
szakvéleménye alapján a cement-maka­
dám utak ellen nyilatkozott. Közben az 
egyik debreceni lapban a kereskedelem­
ügyi miniszter egyik tisztviselője, egy 
miniszteri tanácsos, interjú formájában 
nyilatkozott a cement-makadámról s e 
nyilatkozatban a miniszteri felfogással 
teljesen ellentétesen igen kedvező nyi­
latkozatot tett erről a burkolási nemről. 
Nem állapítható meg, hogy ez a nyilat­
kozat hivatalos jellegű, vagy magán vé­
leményt foglal-e magában. Mindenesetre 
azonban ugyanazon helyről származik, 
mint az első szakvélemény s igy zavarba 
kell, hogy ejtse Debrecen város intéző 
köreit, hogy vájjon most már melyik hát 
az igazi és követendő szakvélemény.

Ez a szempont vezette Hegymegi Kiss j 
Pál dr. országgyűlési képviselőt, amikor 
a kereskedelemügyi miniszterhez a kö­
vetkező nyílt levelet intézte:

Kegyelmes Uram!
A debreceni burkolatozási munkála­

tok során Nagyméhóságod bölcs veze­
tése alatt álló minisztérium az ügy-

A kánikulai forró napok után szerda 
aránylagos hűvösséget hozott, de a hő­
mérséklet csökkenését nem érezte a kö­
zönség a levegő páratartalmának emelke­
dése miatt. Ma aztán szárazabb lett a 
levegő, de viszont emelkedett a hőmér­
séklet. Az emelkedést azonban kiegyen­
lítette a kellemes, hűvös szél, amely lehe­
tővé tette a napon járást is. A strandnak 
mindazonáltal épen elég látogatója akadt, 
hiszen alapjában véve meleg volt az idő 
és igen meleg nyári napnak számított a 
csütörtök, ha a legutóbbi forró napoknál 
valamivel hűvösebbnek tetszett is. - Az 
esti korzó hűvös levegője szokatlanul 
nagy számú közönséget vonzott és tele 
voltak a nyári szórakozóhelyek is. Min­
denkinek jól esett lélekzethez jutni a hő­
ség okozta annyi kellemetlen nap után.

Budapest, julius 19. Ma reggelre már 
csak 20 fok meleg volt Budapesten, az 
éjjel pedig 18 fok volt a minimum. A ma 
déli hőmérséklet Budapesten 26.5 fok, 
ami, ha összehasonlítjuk a két nappal ez­
előtti 35 és 40 fokos hőmérsékletekkel, 
igen lényeges enyhülést jelent.

A levegő is szárazabb lett és igy a 
lehűlés most már általánosan érezhető.

Az időjárási helyzetre vonatkozóan a 
Meteorológiai Intézet részéről Aujeszky 
dr. a következőket mondotta:

— A nagy nyugati maximum keletre 
vonulásában megállóit és nem tudjuk, 
hogy eljut-e hozzánk vagy sem. Ha már 
itt lesz, akkor megismétlődhetik a ká­
nikula és akkor a hőmérséklet mostani 
csökkenése csak átmeneti jellegű. Egy­
két napig azonban bizonyosan megmarad 
a mai enyhe idő. Az enyhülés mára már

a Balkánra is eljutott és Belgrád ma reg- 
geli hőmérséklete már csak 20 fok a teg­
napi 30-cal szemben.

A nagy hőség az egész kontinensen 
legalább is egyelőre megszűnt.

Ma reggel 7 órakor a következő hő­
mérsékleteket mérték :

Szombathely 20, Szeged 23, Dehre 
cen 28, Pozsony 22.

Külföldön: Berlin 16, London 17, 
Paris 19, Stockholm 14, Kopenhága 14. 
Róma 24, Belgrád 20, Bukarest 27.

A hőmérséklet a kontinensen általá­
ban 10 fokkal csökkent.

A Meteorológiai Intézet jelenti: A 
sarkvidékről lehocsátkozott depresszió­
val kapcsolatos légnyomássülyedés Kö- 
zépeurópában nem okozott nagyobb lég­
köri zavart. Ez a siilyedési terület in­
kább Keleteurópa felé tart. Az anticiklon 
változatlan erősség mellett helyét az 
óceán partjain megtartotta és gyenge 
nyugati légáramlást okoz a kontinensen. 
Számottevő csapadék Európában nem 
volt.

Hazánkban is csak egyes, mennyiségi 
leg igen eltérő zivataros esők voltak. 
Szolnokon 30, Balassagyarmaton, Salgó­
tarjánban és Nagyszécsényben 20 milli­
métert meghaladó eső esett. A lehűlés 
különösen a nyugati részeken volt érez­
hető, ahol a hőmérséklet a 25 fok Cel­
siust alig érte el.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 26.5 
Celsius fok.

Jóslat: Nyugati légáramlással jobbára 
derült, mérsékelten meleg idő.
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Kamarai ösztöndíjak 
és jutalmak kiírása

A debreceni kerületi kereskedelmi és 
iparkamara teljes mértékben törekszik 
arra. hogy az iparfejlesztés nemzeti je­
lentőségű célját a szakoktatás hathavi', 
támogatásúval még eredményesebbe:1 
mozdítsa elő. Ezért költségelőirányza­
tában mindig fokozottabb mértékben 
illeszti be a kamarai mnnkásjutalmakal,' 
szakoktatási és külföldi utazási, illetve 
tanulmányút! ösztöndíjakat. Nem kétsé­
ges, hogy a szakoktatós ma meg je­
lentősebb és lantosabb, mint amilyen az 
a békében volt. Megcsonkított, súlyos 
helyzetünkben legértékesebb fegyve­
rünk a kultúra, amelynek szolgálatában 
általános műveltségi színvonalunkat, te­
hát gazdasági tudásunkat is egész 
erőnkkel kell emelnünk.

Az 1928. évi költségvetésében elő­
irányzott szakoktatási és külföldi uta­
zási, illetve külföldi tanulmányút! ösz­
töndíjakra, valamint mimkásjutalmakr 
most hirdette meg a kamara a pályá­
zatot. A pályázatra kiirt jutalmak é- 
ösztöndíjak a következők:

1. A néhai Szent-Királyi Tivadar ka­
marai elnök nevét viselő 1000. egve/v 
pengős külföldi utazási ösztöndíj. Az 
ösztöndíjat ez évben kereskedő iii 
nyerheti el, aki az ösztöndíj elnyerése 
esetén cgv évig külföldön köteles tar­
tózkodni. (Pályázati határidő 1928 
szeptember 30)

2. A néhai Tóth Sándor levelező t:ic 
nevét viselő cgv 400, négyszáz pengő- 
utazási ösztöndíj. Ez évben iparos 'Ifjú 
részére adandó s az ösztöndíjat elnyert 
ifjú három hónapig külföldön kötele 
tartózkodni. (Pályázati határidő szep­
tember 30.)

3. Négy. egyenként 300. háromszáz 
pengős ösztöndíj, magasabb szakokta­
tási iskolák és főiskolák hallgatói ré 
szére. Pályázati határidő 1928 szeptem­
ber 30.

4. Húsz. egyenként 150, egyszázéi­
val pengős ösztöndíj a debreceni fém­
ipari és cs faipari szakiskola növendék':' 
számára. Pályázati határidő 1928 szep­
tember 30.

5. Tíz, egyenként 150. egy százötven 
pengős ösztöndíj a szolnoki fa- és fém­
ipari szakiskola növendékei számár: 
Pályázati határidő 1928 szeptember 3d

6. Tizenhat, egyenkén 150. egyszáz- 
ötven és négy. egyenként 250. ketd' 
százötven pengős ösztöndii kiilönU’1 
szakiskolák növendékei számára. 11
1 váza ti határidő 1928. szeptember M

7. Kettő tandíjmentesség! ösztönJi 
debreceni felsőkereskedelmi iskola D 
tudói részére. Pályázati határidő 19 
szeptember 30.

:

Sí Margit strandfürdő nyitva van !
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1928 julius 20.

8. (it, egyenként 100, egyszáz pen­
gő kamarai kitüntető tatalom ipari 
munkások számára. Pályázati határidő 
1928- augusztus 31.

9, Öt, egyenként 100, egyszáz pengő 
kamarai kitüntető tatalom kereskedelmi 
alkalmazottul; számára. Pályázati ha­
táridő 1928. aagitsztus ,31.

A pá váza tokra vonatkozóan részletes 
felvilágosítás és tájékoztatás a kamará­
nál (Debrecen, Kereskedelmi és Ipar­
kamara, Verhőczy ucca 2 4. szám) 
nyerhető.

Betörtek egy lakásba és ellopták 
a takaréktüzhelyet

A debreceni rendőrségen feljelentést telt 
Kiss Gábor Bujdosó ucca 42. szám alatt lakó 
rnáv. géplakatos, hogy a lakására ismeretlen 
emberek betörtek és ellopták a lakaréktíiz- 
lielyet, amelyet talylgán vittek el a háztól. A 
tolvajok álkulcs segítségével hatoltak be a la­
kásba ós a lopás után gondosan lezárták ismét 
a lakást, ftrdekes, hogy a tolvajok a lakás be­
rendezéshez nem nyúltak és még a ruhane­
műnket sem vitték el, ugylátszik csak a taka- 
réktiizhelyre \ olt szükségük. A rendőrség 
feljelentés alapján megindította a nyomozást 
a tolvajok kézrekeritésére és valószínűleg rii- 
\ idesen kézrekeriilnek a vakmerő tolvajok.

Keres a rendőrség 
egy elgázolt asszonyt
A debreceni gázgyár előtt a napokban cgv 

autó elütött egy ismeretlen asszonyt, aki vé­
res fejjel terhit el a kövezeten. A gázoló autó 
megállás nélkül tovább száguldott. A debre­
ceni rendőrség megindította a nyomozást az 
ügyben és keresték az autó vezetőjét, de ke­
resni kellett az elgázolt asszonyt is, aki sérü­
lésével elment, anélkül, hogy nevét megmondta 
volna. A komádii csendőrség most arról értesí­
tette a rendőrséget, hogy sikerült megállapi-

ni ki vezette az autót. Megtudták, hogy 
Vargha Gyula komádii soffőr vezette a gépet 
akkor, mikor az asszonyt elgázolta. Az elgá­
zolt asszonyt még nem sikerült előkeriteni.
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A cseléd bosszúból rágyújtotta 
a házat a szakácsnőre

A debreceni tábla Oláh Miklós taná­
csa most tárgyalta annak a fiatalkorú 
cselédlánynak az ügyét, aki bosszúból 
rágyújtotta a házat a szakácsnőre, aki 
őt megpofozta. A kis cseléd Csűre; 
Gyula nyíregyházai csendőrszázados­
nál szolgált és két évvel ezelőtt, ami­
kor összeveszett a szakácsnővel, aki őt 
arcul verte, éjszaka felgyújtotta a liá 
zat, amelyben a szakácsnő aludt és rá­
zárta az ajtót, hogy .ne tudjon kiszaba­
dulni és égjen benn a házban. A sza­
kácsnőt, aki a füsttől már elájult, csak 
nagy nehezen sikerült kimenteni az égő 
házból. A nyíregyházai törvényszék 
egy évi fogházra Ítélte a gyújtogató 
leányt, akinek büntetését a debreceni 
tábla a csütörtöki tárgyaláson helyben­
hagyta.
4« 4*4« at 4* * *t* yp' 4* «ie,*!*«6 «J* «»•;* *'
Bosszúból kővel dobált meg 

egy kis cseléd egy gazdálkodót
A rendőrségen feljelentést tett Gom 

has István Borz uccai gazdálkodó De 
nes Lidia csclédlcánv ellen, mert az <■ 
megtámadta és súlyosan megsebesí­
tette. A csclédlcánv megleste, amikor a 
gazdálkodó a tanvárói egv talvigái: 
iött és a Fiivészkcrt uccán egy nagt 
darab követ dobott r3. A kő megse­
bezte a gazdálkodót, akinek sebét or­
vos kötözte be. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást a feljelentés alapját 
és kihallgatta a cseléd leányt, aki beis­
merte. hogy megdobta a nagy kővel . 
gazdálkodót. Kimondta. hog\ nagyot 
haragszik a gazdálkodóra és csak azt 
sajnálja, hogy nem okozott a kő na 
"yob sérülést. Arról, hostv miért harag­
szik a gazdálkodóra, nem veit hajlandó 
beszélni a kis cseléd.

Járul L-^rfriTffTTT7v«

Gyászrovat
ö/vegy id. l/»K< tiv Sándornti Szilágyi /'•< 
állna 70 évi
-:ín, pénteken, délután 3 órakor iv<z a 1 
irta ucv'a 45. szánni gyász házból a Kossuth 
cai temetőbe.
Szííes Sándor (>2 eves, returmátus. I viik 
<u e hó 20-án. pénteken, délután 3 órakor lesz 
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a családo' legolcsóbb 
itala, s ezért nem sza­
bad hiányo nia egyet­
len ház-áriáiból sem.
Főzés he z kész, tneg- 

érolni nem kell, hasz- 
ntla i utantás minden 
ciomagon.

Kapható minden fű­
szer- és gyarmatáru- 
kerrskedésircn.

li z irólagosan gyárija :

Franck Henrik Fiai Rt,
Budapest

Nagykanizsa, Mosonszsntjános

V asárnap megkezdi aüebreceni Független 
Újság Hegymegi Kiss Pál sorozatos cikké­

nek közlését
Közöltük már olvasóinkkal azt, hogy 

a Debreceni Tiiggetlen Újságnak sike­
rült megnyernie dr. Hegymegi Kiss Pál 
országgyűlési képviselőt, a .független 
polgári párt vezérét, hogy közérdekű s 
nagviclentoségii problémákról a Debre­
ceni Független Uiság részére cikksoro­
zatot írjon. Hegymegi Kiss Pál kém,i- 
selő előzékenyen és készséggel tett 
eleget kérésünknek s Ígéretet tett arra. 
hogy az általa szabadon választott Unsz 
kérdésről cikkeket ir. F problémák egy- 
része általános jellegű, azonban az ál­
talános jelleg mellett is természetsze­
rűen Debrecent és a debreceni polgá­
rokat, a debrc-'eni közigazgatást is, 
közéletet is érintik, A problémák másik 
fele tisztán speciális debreceni kérdése­
ket öle! föl. legnagyobb mértékben a 
jelenvaló élet aktualitásait, de a jövőt 
illető kérdéseket is.

E busz pia, lénia’ a következő: Álta­
lános jellegi k. amelyek minden csü­
törtökön telt ! iek meg:

Titkos v lasztóiog és demokratikus 
közigazgat s.

Gerinc a közéletben.
Az önkormányzat sorvasztása.
Az igazi irredentizmus.
Virüiznius és a vraetorianus csapat.
A kisgazda kérdés.
Az igazi tájvédelem.
Az ipar és kereskedelem helyzete 

.s önkormányzatunk.

. tis-ztviselökéráés.
• / ászéit és társadalmi béke. 

Minden vasárnap debreceni prob lá­
mákat fejteget cikkeiben Hegymegi KP: 
Pál. Cikkei a következők lesznek:

Heberecen város jövedelmeinek to­
kozása és a takarékosság.

Az erdőségi részek elhagyott lakói.
A burkolási terhek és a közúti 

vasút megváltása.
A külsőség és belsőség problémája.
Összeférhetetlenség kérdése és a 

nepotizmus.
A törvényhatásági bizottsági tag­

ság.
Községi takarékpénztár.
Debrecen közegészségügye és a 

közkórháznnk.
Debrecen város üzemi politikájú s 

a meg nem engedhető városi üzemek. 
A mozikartel és a kultúra.
A cikksorozatok közlését e hó 22-én. 

vasárnap reggel megjelenő számában 
kezdi meg a Debreceni Független ló­
ság s az első cikk szól az erdőségi ré­
vészek elhagyott lakóiról. Itt különö­
sen is felhívjuk olvasóink figyelmét e 
cikkekre, amelyek úgy Írójuk kiváló­
sága. nagy tudása és közéleti szereplé­
sének mindenkor figyelemre és tiszte­
letreméltó. mint a cikkek tárgyainak 
közérdeü volta miatt minden érdeklő­
désre számot tarthatnak.
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A meggyilkolt Obregon temetésére 
a mexikói hadsereget készenlétbe 

helyezték
A gyilkos beismerte, hogy rábeszélésre kö­

vette el teltét
Mexikó, julius 19. A meggyilkolt Ob­

regon tábornok ravatala előtt tegnap dél­
előtt többezer főnyi tömeg vonult fel. A 
lakosság legnagyobb részében a tábor­
nok halála mély részvétet keltett.

Az embereket egyenként engedték
be n ravatalhoz, úgyhogy a felvonu­

lás egész délelőtt tartott.
A kora délutáni órákban a koporsót a 
vasúti állomásra vitték, ahonnan külön- 
vonaton a meggyilkolt szülővárosába, a 
Sonora tartományban fekvő Cagemába 
szállították. Obregon özvegyének kíván­
ságára a temetés a lehető legszerényebb 
keretek között fog végbemenni. Calles 
elnök nyilatkozatában azt mondja, hogy

Mexikó a halott tábornokban egyik 
legnagyobb fiát vesztette el.

A tábornok élete az elnök szerint állandó 
alkotó munka volt, melynek Mexikóra 
nézve óriási jelentősége volt.

A kormány a legszigorúbb intézkedése­
ket foganatosította az esetleg s rendza­
varások megakadályozására.

Az egész hadsereg háborús készült­
ségbe van helyezve.

A nyilvános szórakozóhelyeknek este fél 
tíz órakor zárniok kell. A mexikói rend­
őrfőnököt nyugdíjba küldték. Az uj rend­

őrfőnök közlése szerint a gyilkos tegnap 
részletes beismerő vallomást tett és

bevallotta, hogy a merényletet nem
önszántából, hanem mások rábeszé­

lésére követte el.
Nem valószínű, hogy az összeesküvést a 
katolikusok szervezték volna, hiszen a 
katolikus lakosság számolt azzal, hogy 
Obregon meg fogja szüntetni az egyház 
és az állam között felmerült konfliktust.

A st. angeli vendéglő tulajdonosát és 
tizenkét alkalmazottját letartóztatták az­
zal az indokolással, hogy módjukban ál­
lott volna a merényletet megakadályozni. 
Obregon tábornokot, mint ismeretes, eb­
ben a vendéglőben gyilkolták meg.

Mexikó, julius 19 A rendőrség lázasan 
folytatja a nyomozást Obregon tábornok 
meggyilkolásával kapcsolatban és eddig 
18 embert tartóztatott le, akiket bün- 
részességgel gyanúsít. A rendőrségen 
megjelent egy asszony és azt közölte, 
hogy a gyilkost nem Juan Escapulario- 
nak hívják, hanem Jósé de Leon az igazi 
neve,

Newyork, julius 19. Mexikóban Obre­
gon meggyilkolása után nagy pánik tört 
ki. A hadsereget mozgósították. Obregon 
ellenfelei a megtorlástól való félelmük 
következtében elmenekülnek

Mexikó, julius 19. (Wolfí.) Mexikó 
városa olyan politikai izgalomban van, 
amilyet eddig még nem látott. A cenzúra 
még mindig érvényben van, rendőr-, va­
lamint katonai őrjáratok cirkálnak a fő­
város uccáin és környéken.

A csapatokat készenlétben tartják a 
kaszárnyákban, hogy esetleges za­

vargások elejét vehessék.
Tegnap hírek kerültek forgalomba állí­
tólagos forradalmi mozgalmakról, azon­
ban kiderült, hogy ezek a hírek alaptala­
nok. Sem a lapok, sem pedig a kormány 
közegei nem kaptak értesítést, hogy bár­
hol is lettek volna ilyen mozgalmak az 
országban.

Mexikó, julius 19. (Wolfí.) Calles el­
nök üzenetet bocsátott ki, amely azt tar­
talmazza, hogy

Obregon tábornok gyilkosa bevallot­
ta, hogy tettét vallási fanatizmusból 

követte el.
A kormány kezei között levő bizonyító- 
anyag az elnök szerint arra vall, hogy 

klerikális akció áll a cselekmény hát­
terében.

Befejezésül a nyilatkozat hangsúlyozza, 
hogy a kormány továbbra is alkotmá­
nyos módon fog eljárni.

Az utóbbi kijelentést úgy értelmezik, 
hogy Calles nem szándékozik még egy 
periódus alatt az elnöki székben maradni.
tir- • ísj... £s*-«-cs*.«

Á máv. igazgatóság épületeinek 
csak egy része használható

Budapest, julius 19.
A magyar királyi államvasutak Anti­

vá ssy úti palotájában szerdán egész nap 
szünetelt a munka. Az adminisztráció 
zavartalanságának biztosítása érdeké­
ben azonban a legfontosabb hivatalokat 
ideiglenesen a pálvudvarokon és eg véli 
áHamvasat! épületekben helyezték el. A 
tegnapi tűz ugyanis nemcsak a tetőze­
tet pusztította el teljesen, hanem elha­
rapózott a manzárd részen is és az égő 
tetőre zúdított víztömegek következté­
ben a légi első emelet csaknem vala­
mennyi inuítali szobáidnak menyezete 
beszakadt és erősen átázott a 111. emc- 
c; ! átvezeti- i

Még tegnap délben a lángok elfojtás t 
után a MÁV igazgatóságának intézke­
désére mnkások jelentek meg a palotái­
ban és gerendáikkal alátámasztották az 
egész lépcsőházat, valamint az épület­
nek mindazokat a részeit, ahol a fal 
átnedvesedett, hogy így óvják meg az 
épületet a további bcomlásoktől.

Ma reggelre már annyira sikerült 
rendbehozni a tiiztől megrongált palo­
tát. hogy a földszinten, az I. és a II. 
emeleti szobákban a rendes időben 
folytathatták a munkát, amelyet ;i teg­
napi tűzvész megakadályozott. A Ill­
és IV. emeleten azonban nem dolgoz­
hatnak. Az itteni irodák ideiglenes el­
helyezéséről, amíg a legfelső emeletek 
és a tetőzet újjáépítésével végeznek, 
rövidesen gondoskodás történik.

Hogy mi okozta a tegnapi nagy 
pusztítást végző tetőtiizet, azt még min­
dig nem lehetett megállapítani. A leg­
erősebben az a feltevés tartja magát, 
hogv azok a bádogos munkások követ­
tek el mulasztást, akik a tető javításán 
dolgoztak. Ebben az irányban a Icyerá- 
lyesőbben folyik a vizsgálat. A VI. ke­
rületi kapitányságon még folynak a 
kihallgatások A tiizvizsgáló-bizottság 
egyébként a déli órákban szállt ki az 
Andrássv úti palotába, ahol megkezdte 
a helyszíni vizsgálatot és talán Így si­
kerül majd kideríteni, mi lobbanhatta 
lángra a MÁV palotáját.

Mint már tegnap is megírtuk, az iái 
óra hosszat tartó hősies oltási munka 
közben a tűzoltók egész serege sebesük 
meg, Legnagyobb részük csak könnyebb 
égési sebeket vagy füstmérgezést szen­
vedett. Aránylag súlyosabb állapotban 
csupán három tűzoltó került kórházba 
közülük a legtragikusabb szerencsétlen­
ség érte Kaszári István csővezetőt, aki ­
nek szemébe hullott a tüzes zsarátnok 
Kaszárit még tegnap a kora délelőtti 
ónkban megoperálták, segíteni azo. 
ban már nem tudtak rajta; a szeren 
(sálién ember elvesztette tál szetnevilá 
gát. Kaszári István tragikus szeren­
csétlensége őszinte részvétet keltett 
liizoltótcstiilet tagjai között.

KRAUSZ ZOLTÁN
NYAKKENDÖÜZEME

PIAC UCCA 79. SZ.
az udvaiban.
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A debreceni csata évfordulója. A debre­
ceni csata évfordulóját augusztus 2-án az idén 
is nagy kegyelettel ünnepli meg a hivatalos 
Debrecen. Az előkészületekről dr. Kupinszkv 
Sándor aljegyző csütörtökön tett jelentést a 
tanácsnak. Az ünnepélyen, mely most is a Mo­
sok temetőjében lesz, az ünnepi beszédet Si­
pos Imre ref. lelkész tartja a városi tanács 
felkérésére.

Elgázolta egy bérkocsi Nöth Antal katonai
iökarmestert. A debreceni rendőrségen pa­
naszt tett Nöth Antal a katonai zenekar íü- 
karmestere, hogy a Hortobágyi utón, az Ist­
ván gőzmalom előtt Boross Lajos bérkocsis a 
kocsijával elgázolta és a zuhanás következté­
ben a karján, mellén és lábán szenvedett zu- 
zódásokat, melyek nyolc nap alatt gyógyulnak. 
A rendőrség a feljelentés alapján megindította 
t vizsgálatot annak megállapítására, hogy kit 
terhel gondatlanság. A köztiszteletben álló fő- 
karmester balesete általános részvétet keltett.

— A hatósági munkaközvetítő u.i helyiség­
ben. A debreceni hatósági munkaközvetítő 
hivatal Széchenyi ucca 3. szám alatti helyisé­
gét ez évi július hó 23-tól kezdődőleg Bethlen 
ucca 10. szám alá helyezi át. Hatósági munka­
közvetítő hivatal.

— izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccai templomban Devon!m, Cházon szombat­
ján: pénteken este 7 óra 20 perckor, szomba­
ton reggel 7 órakor, szombaton délelőtt fél II 
órakor, szombaton délután 5 órakor és este £ 
óra 10 perckor. A Kápolnási uccai templomban 
szombaton reggel 7 óra 15 perckor, bibliá­
mé gyarázat délután 4 óra 30 perckor, Minclio- 
ima 5 órakor. Hétköznapokon reggel mindkét 
templomban 6 óra 30 perckor és este 7 óra 45 
perckor. Az elnökség.

— Felborított az autó egy szekeret. A haj-
duhadházi országúton súlyos kimenetelű ka­
rambol történt. Férge Lajos 20 éves gazda- 
legény szekerét egy autó elütötte úgy, hogy 
a szekér az árokba fordult. Ferge Lajos olyan 
szerencsétlenül zuhant az átmenti árokba, 
hogy eltört a csípője. Az autó, bár kiabáltak 
a sofíör után, nem állt meg, hanem tovább ro­
bogott. A debreceni rendőrség megindította a 
nyomozást az autó vezetőjének kézrekerité- 
sére. A súlyosan sérült Ferge Lajost behoz­
ták a debreceni egyetemi sebészeti klinikára, 
ahol ápolás alá vették.

Elveszett a Nagyerdőn egy pénztárca 2100 
pengővel. A debreceni rendőrségen feljelen­
tést tett dr. Angyal Zoltán 57 éves gyáros, 
hogy a Nagyerdőn a Vigadó környékén elvesz­
tette fehér bőr pénztárcáját, melyben 2100 
pengő papírpénz volt, vasúti bérletjegy, egy 
hajfürt és egy svájci újságírói igazolvány. A 
károsult 200 pengő jutalmat ad annak, aki 
visszaszolgáltatja a pénztárcát és beadja a 
rendőrségre.

— Megölte a magzatát. A debreceni rend­
őrség elfogta Haraszt Ilona cselédleányt, aki­
re rábizonyult a magzatelhajtás. A cselédlány 
sírva ismerte be bűnét és azt adta elő. hogy 
kényszerhelyzetben cselekedett, mert még ma­
gának sem tudott volna kenyeret keresni, 
nemhogy gyermekét táplálni tudta volna.

— Merénylet egy kisleány ellen. Esze- 
nyi László hajdúnánási napszámos egy 8 
éves leányka ellen kísérelt meg erkölcs­
telen merényletet a szántóföldön. — A 
munkások észrevették a gálád merényle­
tet és űzőbe vették a bestiális embert, akit 
hosszú hajsza után sikerült elfogni és 
csendőrkézre adni. Eszenyit csütörtökön 
behozták a debreceni ügyészségre.

Ellopták a pénzt a zsebéből. Kosa .In/wí 
kalaposmester feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy Kossuth ucca 3. színi alatt lévő műhelyé­
ből ismeretlen tettes ellopta a pénzét, mely a 
fogasra akasztott kabát zsebében volt. A rend­
őrség a nyomozást megindította a lopás 
ügyében.

A hajdúnánási rejtélyes haláleset 
ügyében még folyik a vizsgálat. A vizs­
gálóbíró által letartóztatott Ferenczi Ist­
ván még mindig tagadja, hogy apja halá­
lának előidézésében része lett volna.
Dr. Preincszberger Jenő vizsgálóbíró 
csütörtökön ismét kiutazott Hajdúnánás­
ra, ahol több tanút fog kihallgatni.

Lezuhant a létráról egy szobafestő. La­
dányi Sándor Piac ucca 30. szám alatt lakó 
szobafestő munkaközben a kétágú ícMölétrá- 
ról lezuhant és olyan szerencsétlenül esett a 
kövezetre, hogv eltörte a lábát. A súlyosan sé­
rült szobafestőt dr. Sarkady Sándor orvos ré­
szesítette első segélyben és aztán a mentők 
kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára. 
Állapota súlyos. A baleset Ügyében a rend­
őrség megindította a vizsgálatot

V tanárképzöintézet a Városi Képtár he­
lyiségében. A törvényhatósági bizottság a vá­
rosi képtár kiköltözésével megürült helyiségek­
ből három termet a tanárképzőintézetnek adott 
bérbe. Most a tnács felhívta a főügyészi hiva­
talt, hogy a liaszoiihérszerződést kösse meg.

A zeneiskola statisztikája, ütői Klebels- 
berg Kunó kultuszminiszter nemrég leiratot in­
tézett Debrecenhez, felhívta a várost, hogy 
zeneiskolájának statisztikai adatait terjessze 
fel hozzá. P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató 
most állította össze a választ a zene­
iskola adatai ügyében intézett 395 kérdő pofii­
ra. A kimerítő, értékes munkálat felölel minden 
kérdést és kellően megvilágítja a zeneiskola 
viszonyait. A jelentést a tanács felterjeszti 
kultuszminiszterhez.

- Pénzhiány miatt nem örökíti meg még 
Debrecen a hősök emlékét. Debrecen város 
mái régóta tervezi, hogy a világháború deb- 
í uccui hőseinek emlékét méltóképen, egy mau­
zóleummal megörökíti. Erre a célra már tarta­
lékolt is a város némi összeget, ez azonban 
nem érte el a szükséges 50.000 pengőt. A Kép­
ző- és Iparművészek Országos Gazdasági 
Szövetsége most ajánlatot tett Debrecennek, 
hogy a szövetség segítségével építsen mauzó­
leumot a hősök emlékére. A tanács értesítette 
a szövetséget, hogy tervbe vette már a mau­
zóleum építését, azonban az eh ez szükséges 
50.000 pengő még nem gyűlt egybe.

— Ezüst kanalat loptak egy cukrásztól, 
Szalkav Árpád Kossuth ucca 22. szám alatt 
lévő cukrász feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes behatolt a cnkrászmii- 
hv! \ éhe és ellopott onnan több ezüst kanalat 
és értékes felszerelési tárgyakat. A rendőrség 
a 'ulidentés alapií.- megindít m,. a nyomozást 
i"s I r\ idcsen kézre is kerül i cnkrászmühcly 
toivaja.

Bosszúból ellopták egy pincért in kerék- 
páriái. IVriete .Iános az Angii Királynő piu- 
cG" leijeién test tett a rendőrs'• ;cn hogy a 
kerékpárba ellopták. A nyomozás nn:vm.:,ill. 
de nem sikerüli ka zrekeriteni a tolvaj*. A ke­
rékpár megkerült, egy gazdálkodó, Tóth An­
drás találta meg a vetésben az Ol a ifi tő mellett.
A tolvaj úgy látszik csak bosszúból lopta d a 
kerékpárt és aztán a városon kívül elhagyta a 
szán tóföldön.

Aranyláncot lopott egy Ilii. Schiffer Zol­
tán debreceni ékszerészhez bement egy fiatal­
kori! fiú és egy 30 centiméter hosszú arany­
láncot kínált eladásra. Az ékszerésznek gyanús 
volt a fin cs vólt a rendőrnek, aki a rendőr­
ségre kísérte fel az aranyláncot áruló fiút. A 
detektívek kikérdezték a fiút, aki beismerte, 
hogy lopta az aranyláncot az Egyletkert ucca 
egyik házából. A fiatalkorú tolvajt átadták a 
fiatalkorú a k bíróságán a k.

Szerelmi bánatában marólúgot ivott. Sza­
bó József né Dömsödy ucca 22. szám alatti la­
kos a lakásán marólúgot ivott. A mentők ré­
szesítették első segélyben és kiszállították az ! 
egx elemi klinikára. Az állapota súlyos. A vizs- : 
gálái során megállapítást nyert, hogy az asz- 
vony szei dini bánatában akart megválni az 
élettől.

— Sikkasztó cseléd. A debreceni rendőrség 
elfogta Csíki Róza cselédleányt, aki a ceglédi 
lean.\ nevelőintézetből 100 pengő elsikkasztása 
után megszökött. A leányt .aki beismerte a sik­
kasztást a debreceni rendőrség átadja a ceg­
lédi hatóságoknak.

Zeneiskolai ös/töuriiiak és pályadijak. A
zenei’kóla felügyelő bizottsága előterjeszté ­
sére vár )si tanács csütörtöki ülésén az éven­
ként szokásos jutalom- és pályadijak összegét 
ez évre ezerszáz pengőben állapította meg és 
azonnal intézkedett az összeg kiutalása iiánt 
is. A város iutalomdi.iáiból ez évben 80- -100 
pengős öszegeket kaptak: Hoór-Tcmpis Er­
zsébet, Bcssvnx ciné Fábiy Irma. Darkó be­
reuend Füredi (iusztáviié. Hofer Andrásné, Ke­
mény Viktória és Páricsy Pál zeneiskolai ta­
nárok.

\ tömeglakásban két ass/.onx véresre 
vert eg> napszámost. \ régi Salétrom lakta­
nya épületében, amely most tömeglakásul szol­
gái. nagy verekedés játszódott le. Juhász Mi­
hály napszámost megtámadta két asszony, Ba­
log ii Irén és Horváth Béláné és olyan alaposan 
elverték, !mg\ orvos kötözte be a napszámos 
sérülését. A rendőrség a verekedés ügyében 
lefolytatta a vizsgálatot és megállapította, 
hog\ ,i verekedésnek az volt az oka. hogy bi- 
hásx dalolva ment haza a lakására. A nótaszó 
nagyon bosszantotta a két asszonyt es mikot 
kérésükre sem hagyta abba a nap zámos a 
dalolást .elverték es Morva time még egy pe­
csenyesütő vasvillát is beleszart a karjába. A 
kihallgatáson a két asszony kijelentet tv, hogy 
nagy szegénységben élnek és a napszámos v i­
dám nóta zása annyira felbosszantotta "kcl 
hogy nem tudtak magukon uralkodni és elver­
ték.

I opás a vonaton. A debreceni rendőrsé­
gen feljelentést telt Kovács László vámos- 
pércsi fodrászmester, hogy a vonaton, mikor 
elhagyták a debreceni állomást egy ismeretlen 
fiatalember ellopta a cipőit, amelyeket Debre­
cenben \ . sárolt. A iodrászmesíer feljelenté­
sére megindult a nyomozás a vasúti tolvaj 
kéz rekedtesére.

Megszűnik a kis- és nagyközségek rend­
őri bíráskodási hatásköre. Az ni közigazga­
tási törvén.N szerint a jövőben kihágás! ügyet 
elsöfokoii községekben a főszolgabíró, az ál­
lam rendőr ség területén a rendőrkapitányság 
vezetője, a nem rendőri hatáskörbe tartozó 
ügyekben a város által megbízott tisztviselő 
intézi. Másodfokú hatóság a fenti sorrendnek 
megfelelöleg az alispán, illetve a kerületi főka­
pitány. Törvényhatósági és megyei városok­
ban a nem rendőri ügyeknél a polgármester. 
Harmadfokon minden kihágás! ügyben a bel­
ügyminiszter dönt.

— Megbüntetett bérkocsis. Ormós János 
bérkocsis a napokban az egyik korcsmában 
mulatozott és a kocsiját hosszú ideig az uc- 
eán hagyta őrizet nélkül. A rendőr bíró csü­
törtökön vonta felelősségre Ormós Jánost és 
3 napi elzárásra Ítélte.

Baleset tolatás közben. Brebán Sándor 
debreccn város erdei iparvállalatának veze­
tője tolatás közben két kocsi közé szorult és 
súlyos sérüléseket szenvedett a mellén cs há­
tán. A baleset ügyében megindult a vizsgálat 
annak megállapítására, hogy kit tcihel a fele­
lősség.

— Elvesztett húsz pengőt. Bacsó Jánosné a 
Rakovszky uccai elemi iskola takarítónője ; I- 
vesztette 20 pengőjét a Sámsoni utón és kéri 
a megtalálót, adja be a rendőrségre, mert már 
tudják ki vette fel a pénzt.

— Gyönyörű angol tenniszpullover 
9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok I 
szenzációs olcsó árban újra megérkeztek 
Havas harisnyaházba.

Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, 
saláták, főzelékek, stb. befőzéséről vilá­
gos, szakszerű leírást találhat Dr. Hü- 
vösné: Befőttek, saláták és főzelékek c.fü­
zetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2. 
pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.
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\ kerület legjobb birkózói Miskolcon

Az e hó 22-én Miskolcon rendezendő orszá­
gos hirkozóversenyen, amelyen a kerületek 
legjobb versenyzői veszik fel a küzdelmet a 
„Vidék legjobb birkozó“-ja diliért, a keleti ke­
rület elnöksége a kerület képviseletében a kö­
vetkező versenyzőket indítja: Légsuly: Szi­
lágyi I )\’SC. Pehelysúly: Benkö NyVOSE. 
Könnyűsúlyú Kovács SzMTE. Kisközépsuly: 
Doróczy DV'SC. Nagyközépstvly: Kripkó 
DMTE. Nehézsúly: Gelb NyETVE.

A versenyen a kerület elnökségét Dózsa 
György és dr. Szilágyi Jenő képviselik, míg a 
versenyzőkkel Panlovicli Pál kér. főtitkár 
utazik Miskolcra. A versenyen a DVSC-t Tóth 
FeretlC és Faulwcther József, a DMTE-t Sajó 
Imre, a Ny YSC-t Tarosa Lajos, a NyHTVE-t 
Cseh András egyesületi előadók képviselik. A 
debreceni kis sport kolónia szombaton dél­
után utazik el.

A fittballbirák kelet magyarországi alosztályá­
nak bírói tanfolyama, mely kedden kezdődött 
meg, pénteken, 20-án este 7 órakor tovább foly­
tatódik. A pénteki tanfolyamnak külön érde­
kessége lesz az a vitaestély, melyei Halász La­
jos fővárosi bíró vezet be Reicliard Ottó fel­
jegyzései alapján. Ezen a vitaestéi yen nem­
csak a tanfolyamhallgatók, hanem a ímball- 
hirák is megjelennek.

Szombaton és vasárnap rendezik Magyaror­
szág uszóbajnokságát. A magyar uszóspurt- 
tiak legfontosabb versenye: Magyarország 
192«. évi uszúbainokságai, szombaton és va­
sárnap a budapesti Császár uszodában kerül­
nek lebonyolításra, A legkiválóbb magyar 
úszók vesznek részt a bajnoki viadalon, ahol 
több számban a magyar rekordok megjavítá­
sát várják. A kétnapos versenyen nyílik egy­
úttal alkalom arra, hogy megismerhessük az 
olimpiai küldetés szempontjából figyelembe 
vehető úszók formáját és kondícióját. A baj­
noki számokat úgy osztották cl. hogy mindkét 
nap érdekes versenyek legyenek. A nevezési 
listából kitűnik, liogy mindegyik számottevő 
úszónk startol. Különösen nagy figyelem irá­
nyul Bárány István, Mamiié fivérek, Taródi, 
I vliér II . Halasi Bitskey, Barta Károly, Ul­
rich, Bitskey 111., Hild .Qáborffy. Púitok startja 
iránt. A hölgy-aszó bajnokságban Sipos Manci, 
Stieber Lotti, Vass Margit, Szőke Kató, Ben­
őé Írért indulnak nagy eséllyel.

SZÍNHÁZ művészet
A debreceni társulat Ózdon.

Már .1 múlt évben az egri szezon kö­
zepén is ellátogatott ;i debreceni szín­
társulat Ózdra, ebbe a kies városkába 
vs meglepően kedves, a kasszát is meg­
örvendeztető fogadtatásra talált ott. A 
mait évi siker arra buzdította a külön­
ben is megszorult színtársulatot, amely 
í"gerbe most nem vonulhatott be. hogy 
ismét meglátogassa az ózdiakat.

A debreceni nyári szezon után szom­
baton vonult be az operettegyiittes 
Ozdra. fogadtatása a mtilt évihez ha­
sonló volt. Debrecent és Szolnokot 
megszégyenítően zsúfolt házak előtt 
hiszik a színház, igaz. hogy minden 
darab csak egv este megy és mind­
össze Hí előadást hrt a színház Ózdon.

^ MOZI Va
Félitek — Hzoiiihat VaNtirti ap

vígszínház

IW) z k vén a t r o 1 V 1 1 á g f 1 1 m !
Lewis Wallace világhíres regénye nyomán :

Ben Húr
Rngény a római uralom fénykorából 2 részben 12 
fejezetben. Idő r* kereszt nys'-g e só százada. Hely 

Antlochta és Jeruzsálem.
Rendezte ; Fred Ntulo

Főszereplők: Judo, Ben Ilur: Ramon Noverro, 
Eszter: Mae Mc Avoy, Marin : Body Bronson. 

Megelőzi:
Vilii írliiradó.

URÁN A
A két legjobb mag y r itt m I 
Jókai Mór és ItlikMzíttli Kálmán

örökbecsű regényei egy efőadáson :

Äz aranyember
Regény 8 fejezetben,

Szt. Péter esernyője
Legenda 5 felvonásban.

Mindkét darab lőazereplőí :
Varkonyl Mihály, Lenkvtfy Ica, Som la v Arlhur, 
Rapay (tábor, Beregi Os kar, Huszár Pufi, Makin.

,,METEOR”-ban szombaton: Csak felnőt­
teknek: ,,Az ötödik parancsolat”, vagy A tör­
vény rabjai és „A faun”, romantikus történet 
5 felvonásban Lenkeffy Ica és Rajnai Gábor­
ral. Előadások: 7 és 9 órakor,
>•♦♦♦•• •♦♦♦• ••♦Jó.«. ♦♦♦• •

bőt

A terménytőzsde.
Budapest, iiilius 19.

Ált:tIában nagy forgalom volt a kész- 
aruy asámn is, a hat.iridöifiacon is. Szá­
mokban kifejezve a határidő búzánál ti­
zenhat huszonnégy fillér az árcsökke­
nés, a ro/suál \iszont 10—1 I fillér az 
áremelkedés. A tengeri májusi határ­
időre körülbelül 44 fillérrel drágult. A/ 
effektiv rozs és tengeri árjegyzése nem 
változott. Határidőüzlet: Búza: Októ­
ber^ 28.30, 34, 22, 26, 32. 38. zárlat 
2.8.26 28. Március 30.52, 50, 5(>, 46, 60, 
zárlat 30.54 56. Rozs: Október • 
04. 14. 15, in, 2(1, 22. 32. zárlat 25.26 
28. Március 26.70. 72 , 82. 84 , 88. 27.06, 
zárlit 27 27.112. Tengeri: Julius 29.40. 
Május 25.14, 64. mi. 78, 84, 26.00, 25.94, 
zárlat 25.92 96.

Készámizlet hivatalos ár jegyzései:
11 75—27.90. iclsö-Buza: tiszai it Kg

tiszai 77J\g_ 27.65—27.80, íeiérmegvei 
'kg 2/ .15 - 27.60, dunántúli 77 kg 
-7.45 27.60, pestmegyei 27.45—27.60. 
Pestvidéki rozs 24.25 - 24.50 egyéb 
rozs 24.25 24.50, i tkarmánvároa I. 2-1 

21.-'ll taka mi,in várna II. 23.50- -23.75 
leuee 41.5(1 -42.0(1, tiszai tengeri 29.65 

29.95. egyéb tengeri 29- 29.25, zab I. 
<> 33 34.00. zab II. ó 31.50 .V 50 lv-r-
|);| 23 > >. >5

V alutaiirf oly amok.

Budapest, iulius 19. 
Ant;«i] font 27.95 - 28.10, Helga frank 

Mi.ln 80.40, Cseh korona 16.96 17.04. 
Dán korona 158.20 153.80 Dinár 10.04 

lo.l". Dollár .570.70 572.70, Franci-* 
9auk_ >3.60 22.su. Hollandi forint 
- gi./o 251.75, I engvel zloty 64.15 
0J-45. Lei 3.47- 3 52. l ira 30.20 30.45. 
Német márka 137,05 13755, Norvég 
korom 153 20 153.80. Osztrák schil­
ling 80.811 81.15. Spanyol peseta 94.25 

94.85 Svájci frank 110.50— 110.90. 
Svéd korona 153 40 154 no.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelen­
tik: Felhajtás 1750, könnyű 156—160, közepes 
165 165, nehéz 156 167. szedeti 160 |65.
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olcsón vállalok

bórfuuarozásí
Balázs Andor

Vendég u 79. Telefon 143.

fOCcem-N UJS4C

PORTOROSÉ
Az olasz Riviera gyöngye. Szezon: áprilisul októberig
LAAUC^H?TEL- Di«^t összeköttetés a 
gyógyintézettel, 300 szoba, 00 fürdő na I 
tenn.sznaiya, peasió ár. teljes ellátás 50 ti
ratól 130 líráig. - HOTEL BIVIEl A Első-s ““«'í,sä's isi

s;,F"™£"^s.* iáS
fi", r Különleges kedvezmények naavcsa ■ dók részére és hosszabb tartózkodásodén

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló minőségű j lór­
ii ámen( belő11 kötöző 
Pa pii*, k ö I ö zokon elei* 
zsineg, befőtles üveg 
címkék minden szö­
veggel,CELLOPHAN 
átlátszó hygienikus 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. Ujdons á í| !
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

Fcronc .József ut 34. szám.

REGENY
Gáspárné, Dávid Margit: ^7

MYLORD
A pálmaházból és a parkból rózsákkal 

teli kezekkel tért vissza Mylord és egy 
percre megállt a terraszon.

Benézett a kivilágított ebédlő ablakán 
és csak annyit látott, hogy az apja Mar­
gót előtt térdel és a kezét csókolja.

Hangosan feljajdulva átvetette magát 
a terrasz korlátján és mint a vak, tapo­
gatózva nekiszaladt a bozótnak. Kis idő 
múlva újból visszatért, de akkor már a 
terem üres volt. Mylord odaállt lady 
Geraldine arcképe elé. Nehéz könnyek 
peregtek végig arcán. Lassú mozdulattal, 
mintha hirtelen megöregedett volna, tér­
det hajtott a kép előtt. Most újból visz- 
szatért a parkba. Egy ablak alá ment, 
soká, merengve nézte a kivilágított ab­
lakot. A selyemfüggöny játékosan him­
bálózott és Mylord felizgatott képzelete 
megsejtette mögötte egy vetkőző nő kör­
vonalait.

XIV A vörös torony foglya.
Ginevera visszalopózott a terembe és 

maga után húzta nővérét, aki az ideges­
ség paroxysmusában, vacogó fogakkal 
húzódott meg az árnyékban.

Bridgeznek odaát, nem vettek észre 
semmit, Gerald itt ült vele jó ideig, a 
kulcslyukon figyeltem egy darabig. Is­
ten bocsássa meg vétkemet, suttogta 
Rosa és Gineverát igyekezett megnyug­
tatni, pedig maga is úgy reszketett, mint 
a nyárfalevél.

— A kék szalont rendeztettem be Oscar

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek- 
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
STERN íestéküzletében Piac ucca 
..........  1Q- Bikával szemben

„TIPP“
a legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír !
Kapható: Hegedűs és Sándor Rt.

papirkereskedésében. — Telefon 51
Ferenc József ut 34.

Természetes

1 BEUGER festéküzleti
L u5 helyiségében, Csapó u. 10
a_a_m_e g s /. o bolt o leső á r o » v fi s á r o 1 b a t

Üzenet a Schweiz-ből!!
10 QOÜ OR-GINAL ,REX“ ÓRÁT direkt a Schweiz bü! 

/ k,z6r6ie9 ° munkadij visszatérítését képezik,

,
a..i '

wMä,.#|S
-yy x^yy

1 iilckelórát, 
1 nlckelórát,

küldünk szét
rendkívül szolid kivitelben, a ____ _____ 16 p
modern, lapos íagonban, prilz. Ankor-szer-

2000 darab ,,HEX 
2000 darab „KE.V

2C00 darab „HEX" nlckelórát, arannyal bevonva, sláger óránk, á_______ 17 P
legmodernebb égé,« lepő,, Ä’SifivÄ’íií,„.^S55S5ÍS!Lte0S1 ; Va, 1 ura ,-vmasszaval bevont szebbnél-szebbvalódi aranyórától meg nem különböztethetők, 20 éves garanciá­

val és pedig • 11 “
80. számú nyitott lapos, Ankerszerkezettel, Plaquét- 
óra á — — — — — — — 42 p
28 számit nyitott lapos, Ankerszerkezettel’ IMaquet- 
óra, legújabb gutll. munkaju oldalrésszel, á 49 P 
90. sz nyitott lapos, feltűnő szép Empireplaquet óra 
prüz. Anke szerkezettel, á - — 55 P
80 sz. Duplatedelü plaquct-óra, prilz. Ankerszerke- 
7-ettől mutlern, lapos Lyon, dezent csikók­
kal, á — — — — — — — 52 p
40. sz. Plaquct férfi karkötőóra, ovál íagouu, prilz.
Ankerszerkezettel, bőrkarkütővel, á — 42 p

R E X“
(Schweiz).

Postaldeték lev. lap 20 f , leveleknél 40 1.

10. sz. Plaquet férfi karkötői™, négyszögletes fogon 
bőrkarkötö vei, á • — — — _ 27 P
1000 darab „HEX“ őrül és pedig férfi ezüstóra nriiz 
Ankerszerkezettel, á — _ _ 31 p
Vasutasok részére nélkülözhetetlen nickel Ankeróra 
a legprecízebb szerkezettel, á 22 5 0 P

lenti órákat hároméves írásbeli garancia 
mellett vámmentesen szállítjuk minden rende­
lőnek, utánvét mellett, portó és csomagolásért 1 50 

pengőt számítunk lel :

II
Magyar levelezés.

■ r- púikéul .Mamiimig iei

Uhrenexporthaus Jos. Müntz Ab*. H. Basel
(Schweiz*.

Magyar levelezés.

Az elegáns férfi is, 
gyakorolhat takarékos- 
ságot, ha az uccára és | 
sportoláshoz csakis <

természetes 
Krepp-talpat

(magán az ültetvényen 
teljesen elkészített talp 

gu m mi)
Csodálat osan tartós!
Érzékeny, beteg vagy túli árasztott 
ló bak részére valóságos jótétemény,

A Krepp-talpat ismertető füzetek 
költségmentesen küldetnek

Reklame-Depot, Hamburg 35, Neuerwall 26-28

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor Rt. könyvnyomdája
Piac usra 49 ezém alatt

ySNIíÓ y L"ir
/-/ 1/ 'A : "
/•: i-tr,-.---- ö'i , <Ai£3ß . I

T
^ \ ; X ' . . i ' V»;

, ■ ■■■. Lt
GANZ-DANUBIUS

SCHUCK-NICHOLSON TELEPÉN
Budapest, VI., Váci ut 45. szám.

Mintaraktár

Gyárt: CStPLŐKÉSZL E]T EKET
Von latos ős magánjáró lokomobilokat gőz-, benzin- és szivógáz-üzemre, acélkereles, golyócsap- 
ág\;u és fakeretes cséplőgépeket minden nagyságban Schlick-Hanomeg traktorokat, velő- 
gópeket A .van vj fé'e tengeri szár lépégé pékét, olajpréseket 

: Budapest, V, Vilmos császár ut 63. Fiókok : Eger, Nyiregiháza, Szeged, Szombathely. Raktárak: 
Raja, Békéscsaba, Debrecen, Gyöngyös, Győr, Kaposvár, Miskolc, Nag ykanizsa, Pécs, Székes- 
feli ivar, Szó nők.

GANZ-DANIBILIS egyéb gyártmányai:
Motorok hengerszékek, vizi turbinák, szivattyúk, aprító és téglagyári gépek, mindennemű vasúti 

.... . „ crlk’ kazánok tartányok, daruk, emelőgépek, vasszerkezetek, jéggyári és hűtőberendezések.
Központ: Budapest, X, Kőbányai ut 31. Sürgönyeim : Ganzconi Budapest.

számára, az a nő pedig majd az ezüst 
teremben fog aludni, szólt Ginevera.

Rosa szemében kigyult valami külö­
nös tűz.

Az ezüst teremben ? jó ez igy, nem 
is tudod, hogy milyen jó, testvérem.

Rosa, te valamit tervezel, aggó­
dott Ginevera. Mondd meg, hogy 
mire gondolsz ?

Nem. szólt határozottan az öreg 
hölgy. Egy Southdowne csak a kin- 

I vallatásnak enged, ha családja becsületé­
ről van szó. Most pedig utasítsd Jamest, 
hogy Oscart vezesse a kék szobába, azt 
a nőt pedig az ezüst terembe. Nekem bo­
csáss meg, mert igen sok dolgom van 
még. . .

Ginevera remegve nézett nővére után, 
aztán kiadta a rendeletet Jamesnek.

Margit azzal a határozott szándékkal 
tért nyugalomra az ezüst szobában, hogy 
másnap reggel hucsu nélkül elutazik. 
Mylord majd csak megvigasztalódik, a 
herceg pedig? Istenem, Gerald herceg 
most már tudja, hogy hol találja meg, 
ismeri ostendei, sőt pesti elmét is. Ha 
a sors még szán neki egy ilyen szép kis 
játékot, jó, ha neifi, hát jöjjön megint 
Csordás és a színpad.

Még jó ideig ült a tükre előtt, aztán 
eloltotta a villanyt és aludni próbált.

A levegő fojtotta, nehéz szagokat ér­
zett, mintha az ódon, ezüstbrokát kár­
pitból évszázadok penészszaga áradna. A 
mennyezetes ágyban úgy érezte magát, 
mintha elmerülne valahol a mélyben és 
ahogy egy-két percre elaludt, lidércnyo- 
másos álma volt.

Az idegei rakoncátlankodnak, vagy 
ébren álmodik? Egyszerre csak nyílik az 
ajtó (vagy tán a falikárpit vált ketté) és 
egy ember árnya közelített ágyához.

Margit sikoltani akart.
Az ágy elé suhanó alak azonban, mint­

ha megsejtette volna ezt és gyors moz­
dulattal ráborított a nőre egy nehézillatu 
selyemtakarót. Egy pillanat és oly szo­
rosan bebugyolálta a színésznőt, hogy 
moccanni sem bírt. Hogy aztán mi tör­
tént, azt Margit nem tudta, mert az 
ijedtségtől elvesztette kis időre az esz- 

I méletét.
I Arra ébredt, hogy még mindig a se- 
: lyemlepelbe van szorítva és hogy valami 
1 kocsifélén viszik valahová.

Alig néhány percnyi ügetés után, de 
lehettek órák is, Margit teljesen elvesz­
tette az időmértéket, hirtelen kiemelte 
valaki a kocsiból és felvitte egy lépcsőn. 
Ekkor már megjött a fogoly hangja és 
torkaszakadtából ordított segítségért.

Úgy látszik, minden hiábavaló volt, 
mert az, aki a karján tartotta, gyorsan 
bevitte valahová, lefejtette róla a kötelé­
keket és ledobta a földre. Aztán a sö­
tétben hamar rácsattantotta a zárat az aj­
tóra és eltűnt.

Margit az ajtóhoz rohant és döngetni 
kezdte, csakhamar belátta azonban, hogy 
itt minden fáradozása hiábavaló, mert 
ahogy a sötétben megérezte, az ajtó va­
lami tömör faanyagból készült és vasve- 
retekkel van ellátva.

Tapogatózva, vacogva a félelemtől és 
a dohos levegőtől fuladozva, odavánszor- 
gott az ablakhoz (valamikép megsejtette 
az irányt) és véresre karmolt ujjakkal 
feszegetni kezdte a vertvasbó! készült 
ablaktáblát.

A vöröstoronyba hurcoltak, döb­
bent fel benne a félelem. Idehurcoltak 
és éhen akarnak veszejteni. De ki? Csak 
nem a herceg?

Mialatt az ablakot feszegette, kalandos 
gondolatok marcangolták agyát. És 
eszébe jutott egy skót ballada, egy film,

melyet kislány korában az „Urániá”-ban 
látott. Egy menyasszonyról szólt a kez­
detleges film, aki lakodalma estéjén 
tréfából elbújt a padláson és egy csapó­
ajtón a mélységbe zuhant. Száz év múlva 
lelték meg csontvázát a késő utódik.

íme, ez is egy ilyen skót várkastély 
és ő a befalazott menyasszony! Képze­
lete rémképeket vetített eléje. Ki fogja 
őt keresni? Csordás? Hiszen meg se 
adta a címét Hermancenak. Azt mondta, 

j hogy bizonytalan időre elutazik és hogy 
I várják meg a sürgönyét Ostendében.
I Senkinek se fog hiányozni, mert most 

ebben a percben számot vetett az életé­
vel. Csordás Jenőn kívül voltaképen sen­
kije sincs. Teodori gyűlöli és ha látná 
mást, hogy milyen kétségbeejtő helyzet­
ben van, bizonyára azt mondaná:

így jár az a nő, aki örökkön kalan­
dokat áhit és nem fér meg a bőrében. 
Cseppként hullott a vér körmei alól, de 
a vastábla meg se moccant. Ide-oda tan­
torodon a cellaszerii helyiségben, mint 
a részeg. Az egyik sarokban jéghideg 
vasszerszámokat érintett meg és hango­
san sikoltozni kezdett ijedtében, mert 
eszébe jutott, hogy az elmúlt héten ki­
rándult Mylorddal Ostendéből Genfbe 
és ott meglátogatta a flandriai grófok hi­
res gravensteeni várát. Milyen boldogan 
sóhajtva mondta Oscar, mialatt a kínzó- 
szerszámokat a kamrában nézegették:

— Milyen jó, hogy már nem élünk eb­
ben a rettenetes korban.

És most itt ül egy ilyen kamrában és 
véresre súrolt kezével bizonyára ilyen 
kinzószerszámokat fogdos!

Ereje fogytával odavonszolta magát 
még egyszer az ablakhoz és a derekán 
lévő ezüstövvel próbálta a tisztán kita­
pintható reteszt félretolni. Legalább le­
vegőt és egy kevés világosságot! . .

(Folytatjuk.)

Mm
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APRÓ HIRDETÉSEK
f mmvii»1 wd/tMiwiiirvo rr. v»1» «»»««> ...................... *

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedűs és Sándor vt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postahelyedben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

líMUIhJLiUéiiiátiiáiUiUtii

V É T E L
Iparosok figyelmébe!

Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

lakás

Kiadó
három uccai különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
együtt, vagy külön-külön. 
Kossuth u. 26. szám. 2795

Megvételre
keresek központi fekvésű 
három szoba, fürdőszoba és 
mellékhelyiségekből álló la­
kást. Ajánlatokat Csapó uc­
ca 1. sz., ügyvédi irodába.

2794

Egy
csinosan bútorozott külön­
bejáratu szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35.. II.

Kiadó
1 szoba, konyhás lakás. Ho­
mokkert. Kiss Áron u. 13.

2784

Központon
különbejáratu jól bútoro­
zott szoba egy-két urnák 
kiadó. Hatvan u. 29. 2736

Modern
kétszobás lakást keresek 
augusztus 1 -re. Schönfeld 
Gyula, Piac ucca 41.

Két
egyszoba konyhás lakás ki­
adó. Cim: Bethlen u. 11.

2732

Szoba,
konyha, mellékhelyiséggel 
azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Árpádtér 37. 2701

I KERESLET
Szikvizgyárba

töltőfiu felvétetik. Jelent­
kezni 10—12-ig. Homok uc­
ca 140. 2791

Doltiszolgár.ak
fiút vagy lányt keres En­
gel ékszerész. Piac ucca 52.

2788

Tejet
nagyobb mennyiségben ál­
landó megvételre keresek, 
csakis termelőtől. Miklós u. 
25.. keresztépület. 2790

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. — 
Bundi u. 15. Weisz.

A Hajdúszoboszlói
Kaszinó eljárószolgát ke­
res, ki az éttermet is ve­
zetni képes. Ajánlatok 
augusztus hó 1-ig Bélteky 
Lajos elnökhöz adandók 
be.

Nagy
bútorozott tiszta szoba két 
ággyal lehetőleg kerttel, 
sürgősen kerestetik, esetleg 
ellátással. Címet kérem a 
kiadóba.

Két
szoba, konyha, speiz, pince, 
mosóház, teljes berendezés­
sel 300 pengőért azonnal is 
átadó. Török Bálint ucca 
15. 2718

Kőt
egymásbanyiló csinosan bú­
torozott szoba 2—3 urnák, 
esetleg házaspárnak kony­
hahasználattal kiadó. Mik­
lós u. 7,, udvarban. 2717

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó fürdőszoba használat 
tál. Érdeklődni Nagy ház 
mesternél. 2744

Jelesen
crett reáliskolai tanuló ma­
gán- és pótvizsgára előké­
szít. Cim a kiadóhivatalban.

2673

Könyvelönö
a pénztárkezelésben is gya­
korlattal, állást keres. Eset­
leg fél napra. Cim a kiadó­
ban. 2778

Kifutó fiút
vagy leányt, erős és munka­
bírót, megbízható szülök 
gyermekét azonnali belé­
pésre keres Engel ékszerüz­
let, Piac ucca 52. 2781

Wertheim-szckrényt,
használtat, jókarban meg­
vételre keresek. Klein, 
Arany János 10. 2782

Tanulót
felvesz bentkosztra vagy fi­
zetéssel Auspitz bádogos, 
Rákóczi ucca 33. 2780

Megbízható
intelligens, idősebb építési 
szakember, jó számoló és 
lelkiismeretes, állást keres 
bármilyen üzemnél. Frei- 
mann Ede, Szolnok, Sza- 
páry ucca 19. sz.

Felügyelői,
pénzbeszedői, esetleg rak- 
tárnoki állást keres 37 éves 
egyén kitűnő bizonyítvány 
és pár száz pengő biztosí­
tékkal, Dr. Abari jegyzőnél 
Hajdúböszörmény, város­
háza.

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met: ..Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633

SZÉNPÁLCÁS
ivlámpát megvételre 
h!c Cim a kiadóban.

kere-

Javítóvizsgákra
jutányosán előkészít böl-
cscszettanhallgató. Szcche-
nyi ucca 26. 2654

Tanításra

Középiskolai
tanulókat javító- és magán­
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, Homok­
kert, Tisza István ucca 4.

2697

Mosogató asszonyt 
felvesz a Gambrinusz. 2763

Felsőjózsán
Rózsás korcsma mellett, a 
debreceni országúinál iévő 
fennálló állás-épület Összes 
anyaga eladó. Bővebbet 
Karap-tanyán, Hajdubö-

2792szormeny.
Pormentesitö

olaj. szagtalan, világos, 
legolcsóbb árban kapható. 
Klein festéküzlet, Arany
János 10. 1797

Kóser
tokaji édesbor, naponta friss 
liptói túró és különféle 
sajtok: tanuló felvétetikj 
Kupfer fűszeresnél, József 
királyi herceg ucca. 2 796

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000 la­
kosú városban a főtéren. ...
Kellő garancia mellett, ked­
vező részletfizetésre. Aján­
latokat „Cukrászda” jeligé­
re Engel Hirdetőirodába 
Békéscsaba. 847

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny '-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

GYERMEKDÍVAT-
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab 
uj kertiszék, vasszerkezetű, 
összecsukható, hat pengőért 
darabja eladó. Goldstein 
Emánuel. Hajduhadház.

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festéküzletcben, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

Benz-Gag genau
teherautóhoz három hónapi 
alkalmazásra azonnali be 
lépéssel soffőrt keres bojári 
gazdaság. Ajánlatok fizeté­
si feltételekkel: Bojár. Hol­
lós cimre küldendők.

Cipész iparosok
és cipész munkások állandó 
állami munkára felvétetnek. 
Burgundia u. Tanonciskola, 
I. cm. 2766

Egy
kimondott jó munkás fod­
rászsegédet állandó alkal 
mazásra felveszek. Szlabély 
László fodrász, Tiszalökön.

Bejáró
takarítónőt vagy kifutófiut 
felveszünk. Hitelszövetke­
zet, püspöki palota 11. sz 
elentkezni 10 11 óra közt

2747

KIADÓ
központon egy vagy két ur 
részére szoba fürdőszoba­
használattal, télen központi 
fűtéssel, julius 1-től.

Három
szép szoba egyben, külön- 
bejárattal, vagy 2, 1 szoba 
kiadó Csendes és Emmy- 
nél, Piac 7. Tanulólányok 
felvétetnek. 2776

LAPKIHORDÓ
asszony jó fizetéssel felvé­
tetik a kiadóhivatalban.

Középiskolai
tanulókat javító vizsgára 
előkészít tanár. Cim a ki­
adóban. 2765

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apaffy 
u. 32. szám.

LAPKÉZBESÍTŐKET 
fizetéssel és jutalékkal fel 
veszünk. Cim a kiadóban 
Piac ucca 49. szám.

Nagykorú,
nőtlen, szervezetlen nyom 
dai szedő-gépmestert kere 
azonnali belépésre Kultúra 
nyomda. Békéscsaba. 847

Elmennék
mosni, vasalni, Őtthonra 
elfogadok, jutányosán. Ma 
goss u. 19. sz. Özv. Pol 
gárné. 2737

«láttad.

Hajdumegyei
nagy községben eladó egy 
modern családi ház üzlet­
tel. korlátolt italméréssel, 
közel a piactérhez. Cim a 
kiadóban. 2670

Fényképezőgép 
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

Egy
jó állapotban lévő 7 sze­
mélyes európai gyártmányú 
autó csukott és nyitott fe­
déllel olcsón eladó. Si­
moni fy u. 26.

„HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

idUtMilnJl.irtáflUái.

N G A T L A N
Hetven

katasztrális holdat Bakon- 
szegen levő ingatlanomból 
eladni szándékozom, ko­
moly vevőkkel személye­
sen, a helyszínen. Bakon- 
szegen tárgyal Oláh Antal 
földbirtokos. 930

Eladó
a hajduszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal. telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638

1928 julius 20.
vamomvsaatBumm

Jófoigalmu
rídeki szálloda, vendéglő 
bérlet átadó hosszú és olcsó 
bérszerződéssel. Ajánlatot a 
kiadóhivatal továbbit „Biz­
tos jövő” jeligére.

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon I Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe!
Egy mai kornak megfelelő 
családi ház melléképületek­
kel eladó. Értekezni lehet: 
Erdei Imre, Derecske, 759. 
sz. 2481

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padíólakkot, — parkettbe- 
eresztöt, terpentint, mesze 
löt. parkett- és surolókefét 

Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

Eladó
Hajdúszoboszlón a VI. ti­
zed 137. számú ház, a Gáti 
Tóth uccában, nagy telek­
kel, gyümölcsös fákkal, 
melléképületekkel felszerel­
ve. 4 szobával, pincével, el­
adó. E házban italmérés is 
van. A fürdőhöz negyedóra 
járás.

^VEGYES I

Üzlethelyiség
kiadó. Hunyadi ucca 14.

2793
Hajdúszoboszlón,

közvetlen a fürdő közelében 
levő Bánom villanegyedben 
csinosan berendezett szo­
bák fürdővendégeknek és 
nyaralóknak kiadók. Bő­
vebb felvilágosítást nyújt 
Auspitz Sámuel, Hajdúszo­
boszló.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó­
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem, 
700ncgyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

JELADÁS
MÁRVÁNYMOZAIK,

cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca ?.. sz. 303

Jéghütőszekrények 
háztartások részére, cukrá­
szoknak való fagylalthütő- 
szekrény a legjutányosab- 
ban kapható az Ingóság- 
közvetitőnél. Keresünk 
azonnali megvételre beteg- 
tolókocsikat, schöberágya- 
kat és mindenféle ingóságo­
kat. 2680

2 drb. Írógép,
kitűnő márkák, teljesen jó 
karban, o'csón eladó. Késes 
u. 32.

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany 
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet , iroda-, por- 
tálberendezéseket és épület­
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Nyugalmas 
otthont biztosítok teljes el­
látással intelligens urhölgy- 
nck szerény díjazásért. 
Mester u. 35., keresztépü­
let. 2774

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszeriizletben.

1711

Gyönyörű
uj plissésablonok Farkas 
Bella utódánál, Külsővásár­
tér 16., Arany János u. vé­
gén. 2789

2800 pengőt
telekkönyvi bekebelezésre 
második helyre is kiadok. 
Cim a kiadóban. 2785

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci 
met: „Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek beadni. 2779

Üzletnek,
műhelynek uccai világos 
pince kiadó. Szent Anna 7.

277C

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipái - 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Üzletnek,
műhelynek uccai világos 
pince kiadó Szent Anna uc­
ca 7. szám. 2712

N i<ptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Redőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbo- 
gárirtószer, törvényesen 
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikává! szem­
ben.

Jéghütőszekrények,
varrógépek, tükrök, Íróasz­
talok, hencscrek, díványok, 
matracok, bútorok és min­
dennemű ingóságok legju- 
tányosabban kaphatók In­
góságköz vetítőnél. Kere­
sünk megvételre betegtoló­
kocsikat, Schöber-ágyakat 
és mindenféle ingóságot.

2725
Üzlethelyiség

Csapó ucca 41. alatt Rá­
kóczi uccával szemben ki­
adó. Tulajdonos lakik Szent 
Anna 7. 2777

Uzlethelynek,
irodának, műhelynek kiadó 
Kossuth u. 7. alatt egy két 
és egy egy helyiségii udva­
ri helyiség. Dr. Borzsovay 
Jenő ügyvédnél. Csapó 4.

2762

Gyermeknyaral tatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svedlár (Szepes megye). 
Felnőtteknek 28, gyerme­
keknek 24 ck. 2642

Gazdálkodók
liszt- és korpaszükségletü­
ket szolid árak mellett be­
szerezhetik újkori lefize­
tésre is. Hortobágy-ma- 
lom. Lisztüzlet.

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac ti. 10. Bikával szem­
ben.

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő ol­
csón vállal javításokat. R'v
kóczi u. 36. sz.

Nyomatott HeÉedHs és Sándor irodalmi ó, nyomdai ,ci zvé, ytá,sasán kony, nyomdájában, Piac ucca 49 arán


